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NỘI DUNG BÁO CÁO
1. [bookmark: _Toc532163593]Tình hình và xu hướng chung: 
1.1. Thị trường logistics trong tháng
Theo khảo sát sơ bộ của Logistics Management khi tổng kết hoạt động logistics năm 2018, các chủ hàng ở Hoa Kỳ đều cho rằng một loạt vấn đề như: cước phí tăng, thiếu lái xe, năng lực cung ứng không ổn định, các quy định của chính phủ liên bang về giới hạn thời gian lái xe, tăng trưởng của thương mại điện tử và những biến động của môi trường kinh tế vĩ mô, đặc biệt là căng thẳng thương mại giữa Mỹ và các đối tác thương mại lớn đang gây sức ép lên hoạt động logistics, đặc biệt là vận chuyển và ảnh hưởng lên toàn chuỗi cung ứng.
Khối lượng hàng hóa nhập khẩu cao hơn hơn bình thường trong các tháng gần đây do các nhà bán lẻ tranh thủ nhập khẩu hàng hóa trước khi thuế sẽ tăng lên 25% vào tháng 01/2019. Nhưng hoạt động này có thể sẽ chững lại do Hoa Kỳ và Trung Quốc tạm hoãn căng thẳng thương mại trong 90 ngày để xem xét giải quyết các vướng mắc của hai bên. Theo đó thuế quan duy trì ở mức 10% đối với hàng hóa trị giá hơn 200 tỷ đô la nhập khẩu từ Mỹ từ Trung Quốc, thay vì tăng lên 25% như tuyên bố trước đó.
Các chuyên gia cho rằng bối cảnh phức tạp như vậy đòi hỏi tư duy sáng tạo và đổi mới từ cả phía các chủ hàng, nhà vận chuyển, đối tác dịch vụ bên thứ ba và các nhà cung cấp công nghệ đang thúc đẩy cuộc cách mạng kỹ thuật số ngày nay.
Tốc độ toàn cầu hóa tiếp tục tạo ra một tầng lớp người tiêu dùng ngày càng có đòi hỏi cao về hoạt động logistics để phục vụ các nhu cầu đa dạng, cả về thời gian, địa điểm, cách thức phân phối hàng hóa và thậm chí là các hoạt động logistics phục vụ hậu mãi, hoàn trả hàng, thu đổi vỏ bao bì để tái chế và bảo vệ môi trường....
 Điều này đang gây áp lực lớn chưa từng thấy đối với các chuỗi cung ứng ở Hoa Kỳ và trên thế giới. Do đó, chính ngành logistics được đánh giá sẽ là nơi bùng nổ của các phong trào thử nghiệm các công nghệ mới trong mọi lĩnh vực của cuộc sống.

1.2. Một số vấn đề kinh tế thương mại tác động đến hoạt động logistics của Hoa Kỳ trong tháng
Theo Báo cáo sản xuất hàng tháng về Kinh doanh, được phát hành cuối tháng 11/2018 bởi Viện Quản lý cung ứng Hoa Kỳ (ISM), sau hai tháng giảm liên tiếp, sản lượng sản xuất tháng 11/2018 có xu hướng tăng trưởng trở lại, 
Chỉ số PMI tăng 1,6% lên 59,3 (chỉ số ở mức 50 hoặc cao hơn cho thấy tăng trưởng). Nền kinh tế Hoa Kỳ đã tăng trưởng trong 115 tháng liên tiếp. Trước khi tăng tháng 11/2018, PMI đã chứng kiến ​​sự sụt giảm tăng trưởng trong tháng 9 và tháng 10, sau khi đạt được mức cao là 61,3 trong tháng 8/2018, mức cao nhất trong 15 tháng qua. 
13 trong số 18 lĩnh vực sản xuất đã tăng trưởng bao gồm: Máy tính & Sản phẩm điện tử; Sản phẩm nhựa & cao su; Sản phẩm làm từ giấy; Nhà máy dệt; Thiết bị điện, Thiết bị & Linh kiện; Sản xuất linh tinh; Máy móc; Thiết bị vận tải; Sản phẩm hóa chất; Thực phẩm, Đồ uống & Sản phẩm Thuốc lá; Trang phục, Da & Sản phẩm; Nội thất & Sản phẩm liên quan; các sản phẩm dầu mỏ và than. Ba ngành có hoạt động thu hẹp trong tháng 11/2018 là: Hoạt động in ấn và hỗ trợ liên quan; Sản phẩm khoáng sản phi kim loại; và kim loại chính.
Ngoài ra, hầu hết các số liệu quan trọng của báo cáo đã thấy mức tăng trong tháng 11/2018:
· Chỉ số các đơn đặt hàng mới thường được gọi là động lực thúc đẩy sản xuất, về cơ bản đã phục hồi sau khi giảm 4,4% trong tháng 10/2018 để tăng 4,7% trong tháng 11/2018 lên 61,1, với chỉ số hiện đã tăng trong 35 tháng liên tiếp và 11/18 lĩnh vực sản xuất báo cáo tăng trưởng.
· Chỉ số việc làm đã tăng 1,6% lên 58,4 và tăng trưởng trong tháng thứ 26 liên tiếp. 
· Chỉ số hàng tồn kho, ở mức 52,9, tăng 2,2%, tăng tháng thứ 11 liên tiếp. Mức tăng của hàng tồn kho, theo báo cáo, cho thấy việc giao hàng của nhà cung cấp chậm lại.
· Chỉ số đơn hàng xuất khẩu mới trong tháng 11/2018 ổn định ở mức 52,2, trong khi đơn hàng nhập khẩu, ở mức 53,6, giảm 0,7%.
2. [bookmark: _Toc532163594]Tình hình vận tải:
2.1. [bookmark: _Toc532163595]Vận tải đường bộ:
Theo dữ liệu của Hiệp hội Vận tải đường bộ Mỹ (ATA), tải trọng của xe tải trong tháng 10/2018 tăng mạnh.
Chỉ số tải trọng xe tải dịch vụ (không phải là xe tải của các hộ gia đình) điều chỉnh theo mùa (SA) tăng 6,3% lên 119,9 trong tháng 10 so với mức 112.8 tháng 9 (năm gốc 2015 = 100). Đây là mức tăng cao so với mức tăng 0,1% từ tháng 8 đến tháng 9 và 2% từ tháng 7 đến tháng 8/2018. 
Tháng 10/2018, tải trọng SA tăng 9,5% so với tháng 10 năm 2017, và tính chung 10 tháng đầu năm 2018 tăng 7,3% so với cùng kỳ năm trước.
Chỉ số không điều chỉnh theo mùa (NSA), đại diện cho sự thay đổi trọng tải thực sự trước bất kỳ sự điều chỉnh theo mùa nào đạt 124,4, tăng 11,8% so với cùng kỳ năm trước.
Các yếu tố thúc đẩy tăng trưởng trong vận tải đường bộ tháng 10/2018 gồm có: hàng nhập khẩu tăng, đặc biệt là ở phía Bờ Tây nước Mỹ; nỗ lực giải phóng hàng tồn kho, nhu cầu tăng cao vào quý 4 hàng năm.
Tiêu chuẩn khí thải và giá nhiên liệu bất ổn đang thúc đẩy các công ty vận tải đường bộ đầu tư vào phân khúc xe bảo vệ môi trường.
 FedEx Corp là hãng vận chuyển mới nhất hướng tới việc giảm bớt khí thải trong các hoạt động vận tải của mình,. Các thỏa thuận mua và cho thuê sẽ bổ sung 1.000 xe điện cho hoạt động vận chuyển ở California. FedEx tập trung vào việc cải thiện đội xe của họ ở California khi các cơ quan quản lý nhà nước đang xem xét bổ sung các quy định chặt chẽ hơn về lượng khí thải đối với xe vận tải đường bộ.
Mặc dù chỉ mới chiếm một phần nhỏ trong đội xe của FedEx Express, nhưng phù hợp với phong trào vận tải xanh ở Hoa Kỳ và ở Châu Âu. 
Hãng DHL Express cũng đang vận hành các xe tải giao hàng điện ở Đức và United Parcel Service Inc. đang thử nghiệm nhiều loại xe tải điện để giảm bớt áp lực phản đối của cộng đồng đối với vận tải đường bộ, vốn được coi là tốn kém và gây phát thải nhiều nhất.
2.2. [bookmark: _Toc532163596]Vận tải đường hàng không
Các hãng hàng không Bắc Mỹ đã công bố mức tăng trưởng nhanh trong tháng 10 năm 2018, với mức tăng nhu cầu 6,6% so với cùng kỳ năm trước. Công suất tăng 8,2% so với cùng kỳ. Sức tăng trưởng của nền kinh tế Mỹ và chi tiêu dùng đã hỗ trợ nhu cầu vận chuyển hàng không trong năm qua, mang lại lợi ích cho các hãng hàng không Mỹ. 
Khối lượng giao hàng bằng đường hàng không nội địa của Amazon Air hiện bằng hai phần ba khối lượng vận chuyển bằng đường hàng không nội địa Hoa Kỳ do FedEx và UPS thực hiện.
 Như vậy việc Amazon tiến sâu vào lĩnh vực logistics có thể làm các công ty chuyển phát nhanh mất tới 2% doanh thu trong năm 2018 và tỷ lệ này có thể lên tới 10% vào năm 2025.
 Mặc dù điều này không đồng nghĩa với việc UPS  và FedEx phải đóng cửa vì thực tế hàng không nội địa / chuyển phát nhanh của Hoa Kỳ chỉ chiếm lần lượt 17% và 19% tổng doanh thu của hai hãng này, tuy nhiên đây là một xu hướng mà các hãng giao hàng phải đối mặt.
Với 27 máy bay phục vụ cho hoạt động giao hàng của Amazon, công ty thương mại điện tử này có khả năng vận chuyển tới 25% các gói hàng tại thị trường Bắc Mỹ. Tiết kiệm chi phí dường như là một trong những động lực chính của Amazon trong việc phát triển hoạt động vận tải hàng không của riêng mình. Theo tính toán của Amazon, chi phí vận chuyển bằng đường hàng không do họ tự vận hành chỉ là 6 USD/gói hàng tron gkhi nếu sử dụng dịch vụ của UPS và FedEx, họ sẽ phải mất tới 8-10 USD/gói. Với khối lượng hàng vận chuyển trong năm 2019, số tiền tiết kiệm sẽ đạt khoảng 1 tỷ USD, hay 3-6% chi phí vận chuyển toàn cầu của Amazon. 
FedEx Express (FedEx) đã ra mắt dịch vụ vận chuyển hàng hóa bằng đường hàng không 4 lần một tuần giữa Sydney và Singapore.
Công ty cho biết chuyến bay mới được thiết kế để đáp ứng nhu cầu của khách hàng về công suất tăng, đặc biệt đối với các lô hàng nặng. Khách hàng ở Singapore và Úc sẽ được hưởng lợi từ việc tăng công suất và độ tin cậy để vận chuyển hàng hóa bán lẻ, hàng dược phẩm (chuỗi lạnh), hàng dễ hỏng và vận chuyển pin lithium ion giữa cả hai thị trường.
FedEx đã triển khai chuyến bay mới này đến và đi từ Sydney để giúp các doanh nghiệp Úc tiếp cận tốt hơn với các khả năng toàn cầu do sự gia tăng của dòng chảy hàng hóa và dịch vụ tại châu Á- Thái Bình Dương.
FedEx mua lại công ty giao nhận Manton Air Sea có trụ sở tại Sydney vào tháng 10/2018 để hoạt động như một công ty con của công ty điều hành FedEx Trade Networks, nhưng cũng hợp tác với sự hiện diện của FedEx Express và TNT tại Châu Á- Thái Bình Dương và Úc.
Để đáp ứng nhu cầu của khách hàng, FedEx liên tục điều chỉnh mạng lưới và các tuyến tại Châu Á Thái Bình Dương. Vào tháng 7/2018, công ty đã mở một tuyến mới kết nối Hà Nội (Việt Nam) và Trung tâm FedEx Châu Á- Thái Bình Dương tại Quảng Châu, Trung Quốc. Vào tháng 01/2018, công ty đã chính thức khai trương Shanghai International Express và Cargo Hub, trung tâm quốc tế thứ hai tại Trung Quốc.
2.3. [bookmark: _Toc532163597]Hàng hải và cảng biển
2.3.1. [bookmark: _Toc532163598]Hàng hải:
Thống kê về các nhà vận chuyển container đối với hàng hóa qua cảng biển của Hoa Kỳ cho thấy các hãng vận tải độc lập Zim Integrated Shipping Services and Pacific International Lines (PIL)) đang có khối lượng vận chuyển container đến và đi từ từ Hoa Kỳ lớn nhất. Thị phần kết hợp của 5 nhà cung cấp dịch vụ vận tải container của Mỹ đã giảm 0,3 điểm xuống còn 58,1% trong tháng 9/2018 so với tháng đầu năm đối với hàng nhập khẩu, trong khi thị phần hàng xuất xuất khẩu của 5 nhà vận tải này giảm 0,8 điểm xuống 58,4%.
Zim Integrated Shipping Services và Pacific International Lines (PIL) là hai trong số ba nhà cung cấp hàng nhập khẩu tăng trưởng nhanh nhất trong ba quý đầu tiên. Sản lượng vận tải hàng nhập khẩu của Zim đã tăng 31,5% so với năm trước lên 508.863 TEU, trong khi đó, khối lượng xuất khẩu do hãng tàu sân bay Haifa đảm nhiệm đã tăng 19,7% lên mức 219,578 TEU. Zim vào cuối tháng 10/2018 đã xử lý chuyến hàng đầu tiên tại Cảng Jacksonville như một phần của dịch vụ vận tải với châu Á trong mối quan hệ đối tác chiến lược với Liên minh 2M của Maersk Line và Địa Trung Hải.
Trong số 5 nhà vận tải hàng nhập khẩu hàng đầu, Tập đoàn Maersk đã hoạt động tốt nhất và đạt mức tăng trưởng hai con số, với mức tăng 12,3% lên 2,3 triệu TEU. CMA CGM / APL có hiệu suất tốt nhất tiếp theo, với mức tăng 9,6% lên 2,4 triệu TEU.
Khối lượng hàng nhập khẩu do PIL đảm nhiệm tăng 30,8% lên 223.696 TEU, do khối lượng xuất khẩu tăng 4,1% lên 31,588 TEU. Vượt xa PIL về tốc độ tăng trưởng xuất khẩu trong tốp 5 là Tập đoàn Maersk tăng 10,2% lên 1,4 triệu TEU và Hapag-Lloyd Lloyd tăng 17,1% lên 874.986 TEU.
Cosco Shipping đã tăng sản lượng hàng hóa vận chuyển 13,8% lên 489.278 TEU, trong khi khối lượng xuất khẩu do TOTE  đảm nhiệm tăng 25,2% lên 162.215 TEU. Hãng Dole đã tăng 20,9% lên 54.137 TEU. Các hãng vận tải truyền thống Bắc-Nam TOTE và Dole có mức tăng 5,8% trong xuất khẩu của Mỹ sang các nước Mỹ Latinh, đây là tốc độ tăng trưởng nhanh thứ hai theo khu vực.
Tổng lượng hàng nhập khẩu của Mỹ đã tăng 5,3% lên 18 triệu TEU trong 9 tháng đầu năm, khi lượng hàng xuất khẩu của Mỹ tăng 2,6% lên 9,5 triệu TEU. Nhập khẩu của Hoa Kỳ từ Trung Đông và Châu Phi tăng với tốc độ nhanh nhất, tăng 10,8% lên 200.363 TEU, tiếp theo là nhập khẩu từ tiểu lục địa Ấn Độ, tăng 9,7% lên 733.624 TEU. Nhập khẩu của Hoa Kỳ từ châu Á, chiếm 68% tổng giao dịch, tăng 4,9% lên 12,2 triệu TEU.
Lượng hàng xuất khẩu của Hoa Kỳ sang các thị trường Ấn Độ Dương tăng 30,5% do các nhà xuất khẩu phế liệu của Hoa Kỳ đã thành công trong việc tìm kiếm khách hàng mới ở Ấn Độ sau lệnh cấm nhập khẩu loại hàng này vào Trung Quốc đại lục. Xuất khẩu của Mỹ sang châu Á giảm 2% xuống còn 4,5 triệu TEU, vì châu Á là khu vực duy nhất ghi nhận mức giảm khối lượng trong ba quý đầu tiên. Các nhà xuất khẩu chất thải cũng đang phải tìm kiếm các điểm đến mới cho hàng phế liệu ở các thị trường châu Á khác như Việt Nam, Malaysia và Thái Lan.
Khối lượng hàng nhập khẩu do hãng vận tải ONE đảm nhiệm đã giảm 4,8% xuống còn 2,1 triệu TEU và xuất khẩu giảm mạnh 24,2% xuống 851.880 TEU. ONE là hãng vận tải Top 5 duy nhất có cả lượng hàng nhập khẩu và xuất khẩu giảm trong tháng.
2.3.2. [bookmark: _Toc532163599]Cảng biển:
Theo báo cáo của Port Tracker do Liên đoàn bán lẻ quốc gia (NRF) và hãng tư vấn hàng hải Hackett Associates, nhập khẩu container hàng lẻ (retail container) tại Hoa Kỳ đã đạt kỷ lục mới vào tháng 10/2018. 
Các cảng được khảo sát trong báo cáo bao gồm Los Angeles / Long Beach, Oakland, Tacoma, Seattle, Houston, New York / New Jersey, Hampton Roads, Charleston, Savannah, Miami, Jacksonville, Fort Lauderdale Port. Cần lưu ý là số lượng nhập khẩu hàng hóa không tương quan trực tiếp với doanh số bán lẻ hoặc việc làm bởi vì chỉ tính số lượng container hàng hóa được đưa vào Hoa Kỳ chứ không phải giá trị của hàng hóa bên trong container.
Các cảng container hàng lẻ có trụ sở tại Hoa Kỳ đã xử lý 2,04 triệu TEU (Đơn vị tương đương hai mươi feet), vào tháng 10/2018, tăng 9% so với tháng 9 và tăng 13,6% so với cùng kỳ năm trước. Đây là tháng có khối lượng cao nhất kể từ khi báo cáo của Port Tracker bắt đầu theo dõi khối lượng nhập khẩu container hàng lẻ vào năm 2000. 
Khối lượng hàng hóa tháng 11/2018 được ước tính ở mức 2,01 triệu TEU, tăng 14% so với cùng kỳ năm trước và dự báo tháng 12 đạt 1,83 triệu TEU tăng 6,1% so với cùng kỳ. Nếu đạt được như dự báo, tổng khối lượng năm 2018 sẽ là 21,8 triệu TEU, tăng 8,5% so với năm 2017.
Tuy nhiên, mức tăng trưởng này dự kiến sẽ giảm vào đầu năm tới, với tháng 1/2019 dự kiến sẽ giảm 2,1% xuống còn 1,72 triệu TEU, tháng 2 giảm 1% xuống 1,67 triệu TEU.
Ngày 21/11/2018, Quân đoàn kỹ sư quân đội Hoa Kỳ (USACE) đã công bố khoản tài trợ mới, giúp đào sâu cảng Charleston đến 52 feet. Đây là một phần của Kế hoạch hoạt động của năm tài chính 2019.
Việc đào sâu kênh vào Cảng Charleston sẽ bắt đầu vào tháng 2/2019 sau khi thực hiện hai hợp đồng nạo vét đầu tiên bởi USACE, với tổng trị giá khoảng 300 triệu USD.
Vào năm 2021, cảng sẽ đạt được độ sâu 52 feet, trở thành bến cảng sâu nhất ở Bờ Đông, một lợi thế sẽ tăng thêm khả năng đáng kể ở Đông Nam Bộ, khu vực phát triển nhanh nhất trong cả nước, ông Jim Newsome, Chủ tịch kiêm Giám đốc điều hành SCPA cho biết . Lợi thế về chiều sâu này cực kỳ quan trọng đối với sự tăng trưởng khối lượng dài hạn đáng kể và việc triển khai các tàu container lớn. Sau khi hoàn thành việc đào sâu Charleston, Cảng Nội địa sẽ có độ sâu 52 feet với lối vào 54 feet.
Số lượng hàng hóa được xử lý trong tháng 10/2018 tại Cảng Los Angeles (Pola) và Cảng Long Beach (POLB) tăng trưởng mạnh mẽ. Cảng Los Angeles đã xử lý 952.554 đơn vị tương đương hai mươi feet (TEU) vào tháng 10/2018, tăng 27,2% so với cùng kỳ năm ngoái, thiết lập mức kỷ lục về lượng hàng xử lý trong tháng của cảng sau 111 năm hoạt động. Trước đó kỷ lục được lập vào háng 11 năm 2017 với 925.225 TEU.
Nhập khẩu hàng hóa tại cảng Los Angeles ở mức 485.824 TEU, tăng 26,7% so với cùng kỳ năm trước và xuất khẩu hàng hóa tăng 20,5% lên 173.824 TEU. Tuy nhiên các container rỗng đã tăng 25% lên 292.906 TEU. Tính chung 10 tháng đầu năm lượng hàng xử lý bởi cảng này đã tăng 1,1% lên 7,7 triệu TEU.
Tổng khối lượng được xử lý bởi Cảng Long Beach đạt 704.408 TEU, đánh dấu mức tăng 5,4% hàng năm, trở thành tháng có khối lượng hàng hóa được xử lý cao thứ ba của cảng sau 107 năm hoạt động. Trong đó, hàng hóa nhập khẩu tháng 10/2018 tăng 7,4% so với cùng kỳ năm ngoái, đạt 364.084 tấn còn  hàng xuất khẩu tăng 5% hàng năm lên 119.837 tấn. Tuy nhiên các container rỗng đã tăng 8,5%. Trong mười tháng đầu năm 2018, tổng khối lượng hàng hóa cảng Long Beach xử lý đã tăng 7,9% lên 6.727.542 TEU.
Một trong những nhà ga container hàng hóa công nghệ tiên tiến nhất của Cảng Long Beach sắp được bán. 
Công ty China Corp Cosco Shipping Holdings Co. đang bắt đầu một quá trình chuyển quyền sở hữu nhà ga tại cảng lớn thứ hai của Mỹ trong bối cảnh lượng hàng hóa qua cảng này vẫn đang tăng. Giá bán được dự báo hơn 01 tỷ USD, và nhiều nhà khai thác cảng toàn cầu có khả năng đấu thầu tài sản. Thương vụ này là một phần trong thỏa thuận với các nhà quản lý Hoa Kỳ đã gợi ý cho Cosco để mua hãng vận tải container có trụ sở tại Hồng Kông, Orient Overseas International Ltd., OOIL vận hành Cảng container Long Beach, nhưng đầu năm nay Cosco đã đồng ý bán cảng trong vòng một năm để xóa tan những lo ngại về an ninh quốc gia.
2.4. [bookmark: _Toc532163600]Vận tải đường sắt và vận tải đa phương thức: 
Theo số liệu của Hiệp hội vận tải đường sắt Mỹ (ARA), tải trọng xe lửa ở mức 1.032.067, giảm 0,2% so với cùng kỳ năm trước. Trong đó 9 trong số 20 loại hàng hóa tải trọng được theo dõi bởi AAR mỗi tháng đã chứng kiến mức tăng tải trọng so với tháng 11 năm 2017, bao gồm: xăng dầu & các sản phẩm dầu mỏ, tăng 11.674 toa hay 29%; và các sản phẩm kim loại chính tăng 2.636 toa hay 7,9%.
 Các hàng hóa giảm hàng năm bao gồm: đá nghiền, cát & sỏi, giảm 12.090 toa hay 12,8%; xe cơ giới & phụ tùng, giảm 3.704 toa hoay 5,5%; và than, giảm 2.840 xe tải hay 0,8%.
11 tháng đầu năm 2018, tải trọng vận chuyển đường sắt của Hoa Kỳ của Hoa Kỳ đã tăng 1,7%, tương đương 209.718 toa, lên 12.618.883. Vận chuyển container và rơ moóc đa phương tiện tăng 5,5%, tương đương 699.102 chiếc, lên 13.376.733.
- Cơ quan Giao thông vận tải Quận California Orange Orange đã chấp thuận cho công ty Walsh Construction Co. một hợp đồng trị giá 220 triệu USD để xây dựng tuyến OC Streetcar.
- Cơ quan Giao thông Vịnh Massachusetts đã phê duyệt một hợp đồng xây dựng thiết kế trị giá 217,7 USD triệu để Barletta Heavy Division hiện đại hóa các hệ thống tín hiệu nhằm cải thiện độ tin cậy và các tuyến đầu trên các tuyến tàu điện ngầm ở Boston.
- MTA New York đã chấp thuận cho Harsco Rail một hợp đồng trị giá 40 triệu USD để cung cấp 65 toa vào cuối năm 2019.
3. [bookmark: _Toc532163601]Kho bãi
3.1. [bookmark: _Toc532163602]Sử dụng robot trong các nhà kho tại Hoa Kỳ đang tăng mạnh
Sự giao thoa giữa hoạt động thương mại điện tử và logistics ngày càng trở nên rõ nét hơn, nhất là khi người tiêu dùng đòi hỏi cao hơn về việc giao hàng trong ngày, tại các địa điểm và theo các cách thức ngày càng đa dạng. Để luôn sẵn sàng đáp ứng các yêu cầu của họ khi hoạt động phân phối thương mại điện tử tăng lên, nhu cầu về các kho hàng được đặt gần hơn với người tiêu dùng ở các khu vực đô thị đông dân là rất lớn. Tuy nhiên, quỹ đất hạn hẹp khiến cho việc tối ưu hóa không gian các kho hàng trở nên cấp bách. Trong bối cảnh đó, nhiều công ty giao nhận và các nhà kinh doanh kho bãi đã buộc phải đẩy mạnh đầu tư hệ thống tự động hóa với hoạt động chủ yếu của hệ thống robot.
Theo số liệu của cơ quan thống kê quốc gia Hoa Kỳ, đã có tổng cộng có 22.7708 robot trị giá 1,31 tỷ USD đã được đặt hàng trong 9 tháng đầu năm 2018, giảm 17% về đơn vị và 11% doanh thu so với cùng kỳ năm 2017. 10.878 robot được đặt hàng bởi các công ty ngoài lĩnh vực ô tô, cao hơn 24% so với trước đó lập kỷ lục vào năm ngoái. Đơn đặt hàng cho ngành công nghiệp ô tô (nhà cung cấp OEM +) giảm 36% xuống còn 11.830 chiếc cho đến tháng 9/2018.
Trong số các ngành công nghiệp ngoài ngành ô tô lập kỷ lục mới là ngành thực phẩm và hàng tiêu dùng (tăng 24% đến 1.747 chiếc), nhựa và cao su (tăng 16% đến 470 chiếc) và điện tử (tăng 14% đến 1.280 các đơn vị).
3.2. [bookmark: _Toc532163603]Xu hướng sử dụng các kho nhỏ nhưng tiện lợi cũng đang được tính đến ở nhiều thành phố đông dân của Hoa Kỳ. 
Trong khi kho hàng tiêu biểu trong danh mục đầu tư của CapRock có diện tích khoảng 400.000 feet vuông, thì trên thị trường nhu cầu hoàn toàn mới đối với các nhà kho nhỏ cũng đang tăng lên. Đó là những nhà kho dưới 200.000 feet vuông, thậm chí chỉ còn 50.000 feet vuông. Các nhà kho này rất phù hợp cho việc lưu kho các mặt hàng lẻ phục vụ giao hàng cho thương mại điện tử. Ngoài ra, cũng rất tiện lợi cho reverse-logistics trong trường hợp phải đổi trả hàng hoặc giao hàng không thành công. 
Thông thường có diện tích dưới 200.000 feet vuông và ở một vị trí gần với các khu dân cư nơi có sức mua lớn và ổn định, các kho hàng nhỏ nhưng được lắp đặt các tiện ích hiện đại, thậm chí được kiểm soát từ xa là lựa chọn phù hợp trong hệ sinh thái thương mại điện tử sôi động tại Hoa Kỳ.
4. [bookmark: _Toc532163604]Hoạt động giao nhận, công nghệ trong logistics và thương mại điện tử:
4.1. [bookmark: _Toc532163605]Hoạt động giao nhận của Mỹ bước vào mùa cao điểm cuối năm
Theo tính toán của các nhà bán lẻ và giao nhận Hoa Kỳ, năm nay sẽ có 32 ngày mua sắm (bao gồm năm ngày cuối tuần đầy đủ) giữa Lễ Tạ ơn và Giáng sinh. Đây là thời gian bận rộn nhất của hoạt động bán lẻ và giao nhận Hoa Kỳ.
Việc làm tăng, thu nhập tăng và niềm tin của người tiêu dùng tăng cao đang thúc đẩy triển vọng bán lẻ kỳ nghỉ đều đặn về phía trước. Giá xăng bán lẻ giảm mạnh trong vài tuần qua sẽ làm tăng thêm những điểm tích cực này, giúp người tiêu dùng chi tiêu nhiều tiền hơn trong các ngày lễ và giải phóng thêm một chút tiền mặt để mua quà tặng.
Chi tiêu tiêu dùng tăng có thể mang lại nhiều lợi nhuận cho các nhà bán lẻ và các nhà cung cấp dịch vụ logistics trong thời gian này. Tuy nhiên, các nhà cung cấp dịch vụ logistics dường như sẽ có lợi thế hơn các nhà bán lẻ. Các chuỗi bán lẻ của Mỹ bao gồm Target Corp, Kohl's Corp và Walmart Inc. đã báo cáo doanh số tăng trong quý 3/2018, nhưng lợi nhuận của các công ty này chịu áp lực từ chi phí vận chuyển và logistics, cũng như cạnh tranh trong phân khúc trực tuyến và thuế quan đối với hàng nhập khẩu do Trung Quốc sản xuất. 
Tỷ suất lợi nhuận của tập đoàn Target giảm trong quý gần nhất do chi phí chuỗi cung ứng và tiền công tăng. Một số nhà bán lẻ đang cung cấp dịch vụ chuyển phát bưu kiện miễn phí cùng với nhiều lựa chọn để nhận đơn đặt hàng, thêm chi phí logistics cho dặm cuối cùng của họ. 
Công ty Lowe Co.s. trong ngành công nghiệp bán lẻ cũng đang phải tái cơ cấu hoạt động để tăng lợi nhuận bằng cách cắt giảm 13 hoạt động của cửa hàng bán lẻ tại Mexico và rút khỏi dịch vụ hợp đồng có trụ sở tại Hoa Kỳ, Alacrity Renovation Services và kinh doanh Iris Smart Home. Động thái này tuân theo các chiến lược tương tự của Macy’ Inc. và các nhà bán lẻ khác để giảm không gian cửa hàng, cắt giảm lượng hàng hóa để bán và giảm lực lượng lao động. 
Với nhiều người mua sắm trực tuyến hơn, các nhà bán lẻ đang tập trung hơn vào việc hợp tác với các nhà cung cấp dịch vụ logistics để tối ưu hóa việc sử dụng không gian kho bãi và giao hàng, từ đó có thể giảm chi phí và tăng lợi nhuận biên. Sears Holdings Corp đã đóng cửa hàng trăm địa điểm và khắc các khu vực cửa hàng của mình cho các siêu thị và câu lạc bộ sức khỏe. Công ty Best Buy đang cho thuê mặt bằng sàn cho các nhà cung cấp công nghệ. Tại Lowe cũng đang có kế hoạch tăng cường các mặt hàng bán nhanh hơn trong khi cắt giảm hàng tồn kho để tăng hiệu suất phân phối, đặc biệt trong mùa cao điểm của năm. 
4.2. [bookmark: _Toc532163606]Nhiều công ty giao nhận lớn của Mỹ thông báo tăng giá dịch vụ
Công ty dịch vụ bưu kiện UPS đã tuyên bố sẽ tăng giá phục vụ vào ngày 26 tháng 12 năm 2018, sau vụ kiện của FedEx và công ty Dịch vụ Bưu chính Hoa Kỳ (USPS). Giá cước cho các dịch vụ của UPS Ground, UPS Air và International sẽ tăng trung bình 4,9%. UPS cũng sẽ đưa ra mức giá cao hơn cho dịch vụ vận tải hàng không của mình trong và giữa Hoa Kỳ, Canada và Puerto Rico. Do đó, giá cước cho UPS Air Freight sẽ cao hơn 4,9%. Bên cạnh đó, công ty cho biết họ cũng sẽ thay đổi phụ phí nhiên liệu không khí trong nước, sẽ có hiệu lực vào ngày 31 tháng 12 năm 2018.
FedEx, một công ty logistics lớn khác ở Hoa Kỳ và là đối thủ lớn của UPS, đã tuyên bố vào tháng 11/2018  rằng họ sẽ tăng giá vận chuyển vào ngày 7 tháng 1 năm 2019. Giá cước vận chuyển của FedEx Express sẽ tăng trung bình 4,9% đối với các dịch vụ xuất khẩu, nhập khẩu và nội địa của Hoa Kỳ. Trong khi đó, giá vận chuyển của FedEx Ground và FedEx Home Delivery cũng sẽ tăng theo cùng một tỷ lệ. Theo FedEx, giá cước vận chuyển sẽ tăng trung bình 5,9% đối với các dịch vụ vận chuyển ở Hoa Kỳ, Canada và Mexico, theo FedEx.
USPS của chính phủ liên bang Hoa Kỳ, cũng đã đề xuất vào tháng 10 /2018rằng họ sẽ tăng giá cho các dịch vụ gửi thư và vận chuyển vào ngày 27 tháng 1 năm 2019. Theo đề xuất, giá cước của USPS Services sẽ tăng 2,5%.
4.3. [bookmark: _Toc532163607]XPO Logistics trở thành công ty đầu tiên cung cấp dịch vụ theo dõi hàng hóa dặm cuối thông qua công cụ tìm kiếm của Google
Tháng 11/2018, nhà cung cấp dịch vụ vận tải và logistics toàn cầu XPO Logistics cho biết họ đã trở thành công ty đầu tiên có thể cung cấp dịch vụ theo dõi hàng hóa cuối cùng thông qua tìm kiếm của Google.
XPO là nhà cung cấp dịch vụ logistics lớn nhất có trụ sở tại Bắc Mỹ, được vận hành thông qua mạng lưới mở rộng phục vụ khách hàng thương mại điện tử và bán lẻ đa kênh.
Thông qua công nghệ mới này, người tiêu dùng có thể theo dõi việc giao hàng tận nhà, thậm chí là hàng lớn và cồng kềnh trực tiếp thông qua Google trên bất kỳ thiết bị hỗ trợ internet nào. Hơn nữa, cụm từ tìm kiếm G hiển thị một hộp cho số lô hàng, cập nhật trạng thái chỉ bằng một cú nhấp chuột. Mario Harik, giám đốc thông tin của XPO Logistics, cho biết, các nhóm công nghệ dành riêng để tăng cường khả năng tìm kiếm cho cả người tiêu dùng và chủ hàng, rất hữu ích cho các khách hàng bán lẻ và thương mại điện tử. Công cụ tìm kiếm Google tương tác với công nghệ dặm cuối XPO Connect và mạng không gian chia sẻ XPO Direct cho trải nghiệm kỹ thuật số liền mạch.
XPO cho biết họ tạo điều kiện cho khoảng 14 triệu lượt giao hàng, lắp ráp và lắp đặt hàng hóa nặng mỗi năm, hoàn thành giai đoạn quan trọng cuối cùng của chuỗi cung ứng tới tay người tiêu dùng cuối cùng. Một khi một mặt hàng đang được chuyển, công nghệ XPO, cung cấp nhiều lựa chọn tự phục vụ, bao gồm quản lý đơn hàng trực tuyến, cập nhật văn bản và kết nối bằng giọng nói thông qua Google Home và Amazon Echo.
Trong báo cáo thu nhập quý 3/2018, doanh thu kinh doanh ở dặm cuối của XPO đã tăng 12% lên 271 triệu USD và sẽ đạt doanh thu 1,1 tỷ USD cho cả năm 2018. XPO gần đây đã hoàn thành việc triển khai tất cả 85 dặm cuối cùng của cổng trước thời hạn, kết nối trong vòng 125 dặm và có độ phủ tới 90% dân số Mỹ.
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