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NỘI DUNG BÁO CÁO
1. [bookmark: _Toc12459375]Trong nước:
1.1. [bookmark: _Toc12459376]Các chính sách về logistics nói chung
Triển khai thực Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về việc tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2019 và định hướng đến năm 2021, Bộ Công Thương đã ban hành Quyết định phê duyệt Kế hoạch cải thiện chỉ số Hiệu quả Logistics của Việt Nam. Theo đó, mục tiêu nâng cao thứ hạng của Việt Nam trong xếp hạng Chỉ số Hiệu quả Logistics (gọi tắt là LPI) do Ngân hàng Thế giới công bố từ nay đến năm 2025 lên 5 - 10 bậc (năm 2018, Việt Nam đứng thứ 39 trên thế giới về xếp hạng LPI), đóng góp tích cực vào cải thiện môi trường kinh doanh, cắt giảm chi phí, nâng cao năng lực cạnh tranh trong cung ứng dịch vụ logistics của Việt Nam, nâng cao năng lực đổi mới sáng tạo,... góp phần thực hiện thắng lời Nghị quyết của Chính phủ về phát triển kinh tế - xã hội.
Kế hoạch đề ra các nhiệm vụ cụ thể gắn với vai trò của các Bộ, ngành, địa phương, được chia thành các nhóm nhiệm vụ liên quan chặt chẽ với 6 chỉ số thành phần trong LPI, bao gồm:
(1) Nhóm nhiệm vụ về nâng cấp hạ tầng: Triển khai dự án nâng cấp, hiện đại hóa đường sắt Bắc - Nam; cải tạo, nâng cấp đồng bộ các tuyến đường sắt Hà Nội - Hải Phòng, Hà Nội - Thái Nguyên, Hà Nội - Lạng Sơn, Hà Nội - Hạ Long;
Đầu tư mở rộng Cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất, nghiên cứu xây dựng cơ sở hạ tầng và tổ chức giao thông nhằm giảm thiểu tình trạng ùn tắc giao thông quanh khu vực sân bay. Quy hoạch hợp lý các địa điểm tập kết xe tải, container và kho bãi, trong đó có kho bãi của các doanh nghiệp bưu chính.
(2) Nhóm nhiệm vụ về cải thiện khả năng giao hàng: Bố trí thời gian làm việc hợp lý tại các cơ quan cảng vụ, hải quan để hỗ trợ doanh nghiệp nhanh chóng thông quan, giải phóng hàng hóa. Triển khai Lệnh giao hàng điện tử (electronic Delivery Order), Phiếu xuất nhập kho điện tử trong hoạt động của tất cả các cảng biển, sân bay, trung tâm logistics. 
(3) Nhóm nhiệm vụ về nâng cao năng lực và chất Iượng cung cấp dịch vụ logistics: Đẩy mạnh hoạt động xúc tiến thương mại cho dịch vụ logistics, tăng cường hợp tác quốc tế về logistics để phát triển dịch vụ logistics xuyên biên giới, trước hết là thị trường các nước láng giềng và ASEAN. Hỗ trợ doanh nghiệp mở văn phòng đại diện, đầu tư ra nước ngoài trong lĩnh vực cung ứng dịch vụ logistics.
(4) Nhóm nhiệm vụ về ứng dụng công nghệ, tối ưu khả năng truy xuất: Hỗ trợ nghiên cứu, phát triển và ứng dụng các công nghệ mới, tiên tiến trong hoạt động logistics để đón đầu các xu thế mới của thị trường logistics quốc tế (ví dụ blockchain, thiết bị giao hàng tự hành, phương tiện vận tải giao hàng phù hợp với giao thông đô thị...), hướng tới phát triển logistics xanh, logistics thông minh.
(5) Nhóm nhiệm vụ về rút ngắn thời gian và giảm chi phí: Hạn chế ban hành, đồng thời rà soát, cắt giảm các khoản phí, lệ phí về sử dụng hạ tầng làm ảnh hưởng đến lưu chuyển hàng hóa trong nước, xuất nhập khẩu của đa số doanh nghiệp. Làm việc với các hãng tàu nước ngoài để đảm bảo mức phí dịch vụ tại cảng ở mức hợp lý. Chuyển toàn bộ việc thu phí cầu đường bộ sang thanh toán tự động, trực tuyến qua ngân hàng.
(6) Nhóm nhiệm vụ về nâng cao hiệu quả thông quan: Đẩy mạnh triển khai Cơ chế Một cửa Quốc gia, tăng số lượng các dịch vụ công trực tuyến cấp độ 4 tham gia Cơ chế này. Triển khai việc tự động hóa thủ tục giám sát hải quan đối với hàng hóa xuất nhập khẩu tại tất cả các cửa khẩu đường không, đường biển trên toàn quốc.
Tháng 6/2019, Bộ Công Thương cũng đã phối hợp với Hiệp hội Doanh nghiệp dịch vụ logistics Việt Nam và các đơn vị liên quan xây dựng Tài liệu hướng dẫn về Chỉ số Hiệu quả Logistics (LPI).
Ngoài ra, Bộ Công Thương cũng đã có công văn số 4491/BCT-XNK ngày 25/6/2019 gửi các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan trực thuộc Chính phủ; Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về Tài liệu hướng dẫn về Chỉ số Hiệu quả Logistics (LPI).
Trong tháng 6/2019, Bộ Giao thông vận tải cũng đã phê duyệt Đề án "Xây dựng thị trường vận tải cạnh tranh theo hướng phát triển vận tải đa phương thức, kết nối giữa các hình thức vận tải khác nhau, chú trọng áp dụng công nghệ thông tin để giảm thiểu chi phí vận tải tạo thuận lợi cho lưu thông, phân phối hàng hóa và dịch vụ của doanh nghiệp", theo đó trong thời gian tới, cần tập trung hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật như sau:
(a) Tiếp tục hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật để tạo môi trường pháp lý đầy đủ, phù hợp hơn cho quản lý phát triển thị trường vận tải; thu hút các thành phần kinh tế tham gia kinh doanh vận tải; đẩy mạnh cải cách hành chính, đặc biệt là thủ tục hành chính trong lĩnh vực vận tải.
(b) Tiếp tục rà soát, bổ sung hoàn thiện hệ thống pháp luật liên quan đến đầu tư xây dựng theo hình thức đối tác công tư (PPP); cơ chế chính sách xã hội hóa đầu tư cơ sở hạ tầng phục vụ vận tải (cảng cạn, cảng biển, cảng thủy nội địa, trạm dừng nghỉ...).
(c) Khẩn trương xây dựng kế hoạch hành động thực hiện Luật quy hoạch và Nghị định số 37/2019/NĐ-CP ngày 07 tháng 5 năm 2019 Chính phủ hướng dẫn thực hiện Luật quy hoạch, nhằm đảm bảo cơ sở pháp lý xây dựng chiến lược, quy hoạch ngành giao thông vận tải một cách đồng bộ, khoa học, phù hợp với kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội.
(d) Xây dựng, điều chỉnh, bổ sung hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật, cơ chế chính sách về ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, điều hành và khai thác vận tải, đặc biệt là đối với hệ thống dịch vụ công trực tuyến, hệ thống dữ liệu và thống kê, hệ thống giao thông thông minh, sàn giao dịch vận tải, trí tuệ nhân tạo...; xây dựng các chương trình, đề án, dự án ứng dụng công nghệ thông tin, đảm bảo nâng cao hiệu lực, hiệu quả của chính sách vận tải.
đ) Điều chỉnh, bổ sung các cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển vận tải đa phương thức, vận tải hàng hóa qua biên giới phù hợp với thực tiễn.
(e) Tiếp tục nghiên cứu sửa đổi, bổ sung các quy định về tạo thuận lợi vận tải và thương mại qua biên giới, các hiệp định song phương và đa phương về hàng không, hàng hải, đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa, và vận tải đa phương thức trong khuôn khổ ASEAN, GMS. Rà soát các quy định của pháp luật, các điều kiện về kinh doanh vận tải có yếu tố nước ngoài theo các hiệp định, công ước quốc tế mà Việt Nam tham gia.
(g) Chuẩn hóa hệ thống quy trình, quy phạm, tiêu chuẩn, định mức nhằm giảm giá thành vận chuyển, xây dựng, khuyến khích sản xuất, lưu thông hàng hóa và nâng cao công tác quản lý nhà nước.
Điều chỉnh quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí nhượng quyền khai thác cảng hàng không, sân bay.

1.2. [bookmark: _Toc12459377]Hạ tầng phục vụ logistics
1.2.1. [bookmark: _Toc12459378]Phát triển kết cấu hạ tầng giao thông trọng yếu có vai trò thúc đẩy phát triển vận tải và nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải
Tháng 6/2019, Bộ Giao thông vận tải đã xác định các ưu tiên nhằm phát triển kết cấu hạ tầng giao thông vận tải để nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải trong thời gian tới như sau:
a) Ưu tiên tập trung phát triển những hạ tầng lớn, hiện đại, có sức lan tỏa: Nâng cấp Cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất, xây dựng Cảng hàng không quốc tế Long Thành, cao tốc Bắc - Nam phía Đông, một số đoạn tuyến quan trọng thuộc đường sắt tốc độ cao trên trục Bắc - Nam. Xây dựng các phương án quy hoạch kết nối đường sắt vào các cảng biển đầu mối, bao gồm các tuyến đường sắt đầu tư mới để triển khai thực hiện đầu tư ngay khi có điều kiện.
b) Nâng cấp, cải tạo kết cấu hạ tầng phục vụ vận tải container đường thủy nội địa và các dịch vụ logistics tại khu vực Hải Phòng, Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh và Cần Thơ; tập trung giải quyết dứt điểm các nút thắt, các điểm tắc nghẽn trên các tuyến đường thủy nội địa huyết mạch như tĩnh không cầu Đuống, cầu Măng Thít...; đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án xây dựng cảng container đầu mối khu vực Hà Nội (cảng Phù Đổng) để phát triển vận tải container từ khu vực Hải Phòng, Quảng Ninh về Hà Nội.
1.2.2. [bookmark: _Toc12459379]Công bố vùng nước cảng biển thuộc địa phận tỉnh Bình Thuận, vùng nước cảng biển Bình Thuận - Ninh Thuận tại khu vực vịnh Vĩnh Tân - Cà Ná và khu vực quản lý của Cảng vụ Hàng hải Bình Thuận.
Tháng 6/2019, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Thông tư công bố vùng nước cảng biển thuộc địa phận tỉnh Bình Thuận, vùng nước cảng biển Bình Thuận - Ninh Thuận tại khu vực vịnh Vĩnh Tân - Cà Ná và khu vực quản lý của Cảng vụ Hàng hải Bình Thuận. Đây là những thông tin rất quan trọng các doanh nghiệp hàng hải cần nắm rõ để thuận tiện trong quá trình hoạt động. 
Cụ thể như sau:
Vùng nước cảng biển Bình Thuận thuộc địa phận tỉnh Bình Thuận, vùng nước cảng biển Bình Thuận - Ninh Thuận tại khu vực Vĩnh Tân - Cà Ná bao gồm các vùng nước sau:
1. Vùng nước cảng biển Bình Thuận tại khu vực Hòa Phú.
2. Vùng nước cảng biển Bình Thuận tại khu vực Phan Thiết.
3. Vùng nước cảng biển Bình Thuận tại khu vực đảo Phú Quý.
4. Vùng nước cảng biển Bình Thuận tại khu vực dầu khí ngoài khơi mỏ Hồng Ngọc.
5. Vùng nước cảng biển Bình Thuận tại khu vực dầu khí ngoài khơi mỏ Sư Tử Đen.
6. Vùng nước cảng biển Bình Thuận tại khu vực dầu khí ngoài khơi mỏ Sư Tử Vàng.
7. Vùng nước cảng biển Bình Thuận tại khu vực dầu khí ngoài khơi mỏ Thăng Long - Đông Đô.
8. Vùng nước cảng biển Bình Thuận - Ninh Thuận tại khu vực Vĩnh Tân - Cà Ná.
Phạm vi vùng nước cảng biển thuộc địa phận tỉnh Bình Thuận, vùng nước cảng biển Bình Thuận - Ninh Thuận tại khu vực Vĩnh Tân - Cà Ná tính theo mực nước thủy triều lớn nhất, được quy định cụ thể như sau:
1. Phạm vi vùng nước cảng biển Bình Thuận tại khu vực Hòa Phú:
Ranh giới về phía biển: được giới hạn bởi các đoạn thẳng nối lần lượt các điểm HP1, HP2, HP3, HP4, HP5 và HP6 có tọa độ sau đây:
HP1: 11°09’13,3”N; 108°31’29,4”E;
HP2: 11°08’43,3”N; 108°32’39,4”E;
HP3: 11°08’18,3”N; 108°33’08,4”E;
HP4: 11°07’09,3”N; 108°33’59,4”E;
HP5: 11°06’57,3”N; 108°33’48,4”E;
HP6: 11°09’01,3”N; 108°31’19,4”E.
Ranh giới về phía đất liền: từ điểm HP1 chạy dọc theo đường bờ biển xuống phía Nam đến điểm HP6.
2. Phạm vi vùng nước cảng biển Bình Thuận tại khu vực Phan Thiết:
Ranh giới về phía biển: được giới hạn bởi các đoạn thẳng nối lần lượt các điểm PT1, PT2, PT3, PT4, PT5, PT6 và PT7 có tọa độ sau đây:
PT1: 10°54’59,3”N; 108°06’22,4”E (Đầu kè Đông Bắc);
PT2: 10°53’48,3”N; 108°10’14,4”E;
PT3: 10°53’00,3”N; 108°10’14,4”E;
PT4: 10°53’00,3”N; 108°08’14,4”E;
PT5: 10°53’54,3”N; 108°05’45,4”E;
PT6: 10°54’39,3”N; 108°05’55,4”E (Bãi cạn);
PT7: 10°54’57,3”N; 108°06’08,4”E (Đầu kè Tây Nam).
Ranh giới về phía đất liền: từ hai điểm PT1, PT7 chạy dọc theo hai bờ sông Cà Ty đến đường vĩ tuyến 10°55’13,3”N cắt ngang sông.
3. Phạm vi vùng nước cảng biển Bình Thuận tại khu vực đảo Phú Quý:
Ranh giới về phía biển: được giới hạn bởi các đoạn thẳng nối các điểm PQ1, PQ2, PQ3, PQ4, PQ5, PQ6 và PQ7 có tọa độ sau đây:
PQ1: 10°30’12,3”N; 108°57’10,4”E;
PQ2: 10°30’02,3”N; 108°57’15,4”E;
PQ3: 10°29’38,3”N; 108°57’12,4”E;
PQ4: 10°29’23,3”N; 108°55’08,4”E;
PQ5: 10°30’40,3”N; 108°55’01,4”E;
PQ6: 10°30’00,3”N; 108°57’01,4”E;
PQ7: 10°30’11,3”N; 108°57’04,4”E.
Ranh giới về phía đất liền: từ điểm PQ1 chạy dọc theo đường bờ xuống phía Tây đến điểm PQ7.
4. Phạm vi vùng nước cảng biển Bình Thuận tại khu vực dầu khí ngoài khơi mỏ Hồng Ngọc: được giới hạn bởi đường tròn có bán kính 01 hải lý, với tâm tại vị trí HN có tọa độ sau đây:
HN: 10°22’28,3”N; 108°30’07,4”E.
5. Phạm vi vùng nước cảng biển Bình Thuận tại khu vực dầu khí ngoài khơi mỏ Sư Tử Đen: được giới hạn bởi đường tròn có bán kính 01 hải lý, với tâm tại vị trí STĐ có tọa độ sau đây:
STĐ: 10°25’20,3”N; 108°23’44,4”E.
6. Phạm vi vùng nước cảng biển Bình Thuận tại khu vực dầu khí ngoài khơi mỏ Sư Tử Vàng: được giới hạn bởi đường tròn có bán kính 01 hải lý, với tâm tại vị trí STV có tọa độ sau đây:
STV: 10°21’49,3”N; 108°22’37,4”E.
7. Phạm vi vùng nước cảng biển Bình Thuận tại khu vực dầu khí ngoài khơi mỏ Thăng Long - Đông Đô: được giới hạn bởi đường tròn có bán kính 03 hải lý, với tâm tại vị trí TL - ĐĐ có tọa độ sau đây:
TL - ĐĐ: 10°08’02,3”N; 108°34’03,4”E.
8. Phạm vi vùng nước cảng biển Bình Thuận - Ninh Thuận tại khu vực Vĩnh Tân - Cà Ná:
Ranh giới về phía biển: được giới hạn bởi các đoạn thẳng nối lần lượt các điểm CN1, CN2 và VT1 có tọa độ sau đây:
CN1: 11°18’22,2”N; 108°54’53,4”E (Mũi Sừng Trâu);
CN2: 11°16’43,2”N; 108°54’24,4”E;
VT1: 11°17’17,2”N; 108°46’35,4”E.
Ranh giới về phía đất liền: từ điểm CN1 chạy dọc theo đường bờ biển xuống phía Nam đến điểm VT1.
9. Phạm vi vùng nước các cảng biển quy định tại Thông tư này được xác định trên Hải đồ số IA-200-10 tái bản năm 2007, IA-200-11 tái bản năm 2009 của Hải quân nhân dân Việt Nam; Hải đồ VN4VT00; VN4PT001, VN4PQ001, VN4HP001 của Tổng công ty Bảo đảm an toàn hàng hải Miền Nam sản xuất năm 2016 và các hải đồ liên quan khác. Tọa độ các điểm quy định tại Điều này được áp dụng theo Hệ tọa độ WGS 84 và được chuyển đổi sang Hệ tọa độ VN 2000 tương ứng tại Phụ lục ban hành kèm theo Thông tư này.
1.3. [bookmark: _Toc12459380]Vận tải 
1.3.1. Các nội dung, giải pháp chính nhằm phát triển thị trường vận tải đa phương thức, tăng áp dụng công nghệ để giảm chi phí vận tải được Bộ Giao thông vận tải xác định như sau:
 - Phát triển thị trường vận tải hàng hóa theo hướng phát huy lợi thế của từng phương thức vận tải, gắn với nhiệm vụ tái cơ cấu vận tải để giảm thị phần vận tải đường bộ, tăng thị phần vận tải đường sắt, đường thủy nội địa, đường biển, đồng thời tăng cường kết nối giữa các phương thức vận tải để phát triển vận tải đa phương thức và dịch vụ logistics chất lượng cao.
- Tăng cường quản lý nhà nước đối với thị trường vận tải gắn liền với đổi mới, hoàn thiện nâng cao hiệu quả, hiệu lực thi hành của hệ thống văn bản quy phạm pháp luật và cơ chế chính sách quản lý, đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính nhằm tạo môi trường cạnh tranh lành mạnh, bình đẳng.
- Nâng cao năng lực hoạt động, hiệu quả sản xuất kinh doanh, sức cạnh tranh của doanh nghiệp đảm bảo đáp ứng yêu cầu phát triển nền kinh tế, tăng cường khả năng cạnh tranh và hội nhập quốc tế. Phát triển doanh nghiệp vận tải mũi nhọn, có năng lực cạnh tranh cao trong nước và quốc tế.
- Ứng dụng mạnh mẽ khoa học công nghệ, đặc biệt là công nghệ thông tin và các xu hướng công nghệ mới trong vận tải và logistics như tự động hóa, trí tuệ nhân tạo, internet kết nối vạn vật... để có những bước phát triển đột phá cả trong công tác quản lý nhà nước và hoạt động của thị trường vận tải, nâng cao năng lực tiếp cận cách mạng công nghiệp 4.0 của ngành giao thông vận tải.
1.3.2. Chính phủ dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 92/2016/NĐ-CP quy định về các ngành, nghề kinh doanh có điều kiện trong lĩnh vực hàng không dân dụng:
Sáng 20/6/2019, Thường trực Chính phủ đã họp về Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 92/2016/NĐ-CP quy định về các ngành, nghề kinh doanh có điều kiện trong lĩnh vực hàng không dân dụng,
Nghị định số 30/2013/NĐ-CP về kinh doanh vận chuyển hàng không và hoạt động hàng không chung.
Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc kết luận ngành hàng không Việt Nam đã khởi sắc với việc ra đời của các hãng hàng không mới, đáp ứng nhu cầu đi lại ngày càng tăng cao của người dân, tạo sự cạnh tranh có lợi cho khách hàng.
Tuy nhiên, Thủ tướng cũng chỉ ra rằng thực tế cho thấy một số bất cập nảy sinh có nguy cơ uy hiếp an ninh, an toàn hàng không. Thủ tướng giao Bộ trưởng Giao thông Vận tải chỉ đạo đánh giá năng lực ngành hàng không và có biện pháp quản lý để phát triển tốt nhưng phải phù hợp với quy hoạch, năng lực cơ sở hạ tầng và nhân lực.
Đối với việc thành lập mới hoặc nâng quy mô của các hãng hàng không, người đứng đầu Chính phủ yêu cầu phải đảm bảo yêu cầu duy trì và nâng cao năng lực khai thác an toàn bay của các hãng hàng không, năng lực giám sát an toàn khai thác của nhà chức trách, khả năng cung ứng năng lực đặc thù (phi công, kỹ sư, thợ máy sửa chữa và bảo dưỡng...) và khả năng đáp ứng của cơ sở hạ tầng hàng không.
Ngoài ra, các hãng hàng không sau khi thành lập phải hoạt động theo đúng kế hoạch được duyệt, phải có sân bay căn cứ, không để ùn tắc, quá tải tại một số sân bay. Đẩy mạnh xã hội hóa, thu hút các nguồn lực để phát triển kết cấu hạ tầng đồng bộ.
1.4. [bookmark: dieu_1_name][bookmark: _Toc12459381]Kho bãi, giao nhận, cảng cạn
Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư 27/2019/TT-BTC sửa đổi, bổ sung Thông tư 247/2016/TT-BTC quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí nhượng quyền khai thác cảng hàng không, sân bay.
Thông tư 27 sửa đổi, bổ sung nội dung “Quản lý và sử dụng phí nhượng quyền khai thác cảng hàng không, sân bay như sau: Cảng vụ hàng không miền Bắc trích để lại 45% để trang trải chi phí hoạt động cung cấp dịch vụ, thu phí theo quy định; chuyển về Cục Hàng không Việt Nam 14%; nộp ngân sách nhà nước 41%.
Cảng vụ hàng không miền Trung: Trích để lại 52% để trang trải chi phí hoạt động cung cấp dịch vụ, thu phí theo quy định; chuyển về Cục Hàng không Việt Nam 4%; nộp ngân sách nhà nước 44%.
Cảng vụ hàng không miền Nam: Trích để lại 43% để trang trải chi phí hoạt động cung cấp dịch vụ, thu phí theo quy định; chuyển về Cục Hàng không Việt Nam 18%; nộp ngân sách nhà nước 39%.
Tổ chức thu phí (các Cảng vụ hàng không) quản lý và sử dụng tiền phí được để lại theo quy định tại Điều 5 Nghị định số 120/2016/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật phí và lệ phí; bao gồm cả chi: bồi dưỡng nâng cao trình độ nghiệp vụ chuyên môn theo quy định tại Nghị định số 101/2017/NĐ-CP của Chính phủ về chi đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức; đo đạc, phân định ranh giới quân sự và dân sự tại các cảng hàng không, sân bay (phần do các cảng vụ hàng không quản lý); thuê nhà làm việc cho các Đại diện cảng vụ hàng không (nếu có).
Cục Hàng không Việt Nam sử dụng số tiền phí nhượng quyền khai thác cảng hàng không, sân bay cho hoạt động quản lý nhà nước theo quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước; pháp luật phí, lệ phí và theo quy định của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế tài chính đặc thù của Cục Hàng không Việt Nam. Thông tư này có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7 /2019
2. [bookmark: _Toc12459382]Ngoài nước: 
2.1. [bookmark: _Toc12459383]Tổ chức hàng hải quốc tế (IMO) phê duyệt Hướng dẫn thử nghiệm tàu tự lái
Ủy ban An toàn Hàng hải (MSC) trong kỳ họp lần thứ 101 của IMO đã phê chuẩn một bộ hướng dẫn ban đầu cho các thử nghiệm tàu tự lái (tự hành). Theo đó các thử nghiệm nên được tiến hành với cùng một mức độ an toàn, an ninh và bảo vệ môi trường và các công cụ liên quan.
Các bên liên quan cần xác định rõ các rủi ro trong quá trình thử nghiệm để từ đó lựa chọn phương án thử nghiệm phù hợp nhất để giảm thiểu rủi ro trong khi vẫn kiểm tra được các ứng dụng kỹ thuật cần thiết. 
Các hướng dẫn quy định thêm rằng các nhà khai thác tàu tự hành (MASS) trên tàu hoặc từ xa phải có đủ điều kiện thích hợp để vận hành MASS theo quy trình thử nghiệm. Bất kỳ nhân viên nào tham gia vào các thử nghiệm MASS, dù ở xa hay trên tàu, đều phải có trình độ và kinh nghiệm phù hợp để thực hiện các thử nghiệm MASS một cách an toàn. Các bước thích hợp nên được thực hiện để đảm bảo quản lý rủi ro không gian mạng đủ cho các hệ thống và cơ sở hạ tầng được sử dụng khi tiến hành thử nghiệm MASS.
Tháng 9/2019, một nhóm công tác của IMO sẽ đánh giá các điều khoản tham chiếu trong bản hướng dẫn.
Các vấn đề khác được giải quyết bao gồm sự an toàn của tàu trong vùng biển khó khăn, cướp biển và các hướng dẫn điều hướng điện tử (E-navigation).
Ủy ban đã phê duyệt hướng dẫn cho các thiết bị dẫn đường và liên lạc dự định sử dụng trên các tàu hoạt động trong vùng nước. Hướng dẫn bao gồm các khuyến nghị về kiểm tra sốc nhiệt độ và cơ học, và về cách giải quyết tình trạng bồi tụ băng và hiệu suất pin ở nhiệt độ lạnh. Hướng dẫn về các thiết bị cứu hộ và sắp xếp cho các tàu hoạt động trong vùng nước mạnh cũng đã được phê duyệt.
Một số thông tư liên quan đến sự phát triển của điều hướng điện tử cũng đã được phê duyệt. Điều hướng điện tử được định nghĩa là tập hợp các nội dung về hài hòa, tích hợp, trao đổi, trình bày và phân tích thông tin hàng hải trên tàu và trên bờ bằng phương tiện điện tử để tăng cường chuyển hướng từ bến đến bến và các dịch vụ liên quan về an toàn và an ninh trên biển.
2.2. [bookmark: _Toc12459384]Chống tham nhũng hàng hải toàn cầu 
Mạng lưới chống tham nhũng hàng hải (MACN) đã thành lập quan hệ đối tác mới với Bộ Ngoại giao Đan Mạch (MOFA) để phát triển và đưa ra Chỉ số toàn vẹn cảng toàn cầu (the Global Port Integrity Index) đầu tiên.
Theo MACN, chỉ số toàn vẹn cảng toàn cầu sẽ cung cấp tổng quan và so sánh các nhu cầu bất hợp pháp tại các cảng trên toàn thế giới. Chỉ số này sẽ dựa trên dữ liệu đầu tay được thu thập từ các thuyền trưởng gọi các cảng trên khắp thế giới thông qua Cơ chế báo cáo sự cố ẩn danh MACN. Cho đến nay, hơn 28.000 báo cáo về tham nhũng tại các cảng đã được thu thập.
Chỉ số này sẽ là công cụ trong việc nhấn mạnh sự cần thiết phải đầu tư và sáng kiến ​​hơn nữa để giải quyết các thách thức về tính toàn vẹn tại các cảng để thúc đẩy thương mại toàn cầu công bằng.
Sự hợp tác này sẽ giúp mạng lưới kinh doanh toàn cầu mở rộng chương trình hành động tập thể ở Tây Phi và tăng cường sự tham gia hiện tại vào khu vực.
Thông qua dự án mới, MACN sẽ làm việc với ngành hàng hải quốc tế và địa phương và với các cơ quan chính phủ quan trọng ở Nigeria để cải thiện môi trường kinh doanh và giảm tham nhũng trong lĩnh vực cảng và hàng hải.
2.3. [bookmark: _Toc12459385]Thái Lan thúc đẩy sáng kiến Mạng lưới thành phố thông minh ASEAN
Chính phủ Thái Lan đã thông qua các kế hoạch hành động của Bộ Kinh tế và Xã hội số để thu hút các nước ngoài ASEAN hợp tác và đầu tư vào cơ sở hạ tầng thành phố thông minh thuộc Mạng lưới Thành phố thông minh ASEAN (ASCN), nhằm phát triển 26 thành phố thông minh ở 10 quốc gia nội khối. Kế hoạch trên sẽ tập trung vào các nước có năng lực và sở trường về công nghệ mới như Hàn Quốc, Trung Quốc và Nhật Bản.
Các công ty khởi nghiệp trong lĩnh vực công nghệ ở địa phương trông đợi sẽ được hưởng lợi từ hệ thống sinh thái kinh doanh kết nối của ASCN, do Thái Lan đang dẫn đầu vào năm nay với tư cách Chủ tịch ASEAN.
ASCN là một sáng kiến được đưa ra tại Hội nghị cấp cao ASEAN 2018 tại Singapore, với mục tiêu chung là tạo ra các thành phố thông minh bền vững, thúc đẩy chất lượng cuộc sống ở ASEAN thông qua công nghệ và sáng tạo. Sáng kiến trên cũng hướng tới đối phó với các vấn đề đô thị hóa như tắc nghẽn giao thông, chất lượng nước, không khí kém, nghèo đói, gia tăng bất bình đẳng, chênh lệch chất lượng cuộc sống giữa nông thôn và thành thị, cũng như đảm bảo an ninh. Để trở thành một thành phố thông minh, các địa phương phải cải tạo cơ sở hạ tầng, kết nối dữ liệu, các hệ thống công nghệ và văn hoá.
26 thành phố nằm trong ASCN bao gồm Bandar Seri Begawan, Banyuwangi, Battambang, Cebu, Đà Nẵng, Davao, Jakarta, Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh, Johor Bahru, Kota Kinabalu, Kuala Lumpur, Kuching, Luang Prabang, Makassar, Mandalay, Manila, Nay Pyi Taw, Phnom Penh, Siem Reap, Singapore, Vientiane, Yangon, Bangkok, Chon Buri và Phuket.
Bộ trưởng Kinh tế và Xã hội số Thái Lan cho biết 26 thành phố trên được xem là các dự án thử nghiệm, trong đó, mỗi nước thành viên ASEAN có thể đề xuất nhiều nhất 3 thành phố để hợp tác theo tiêu chí phát triển thành phố thông minh, thúc đẩy chất lượng cuộc sống thông qua công nghệ và sự sáng tạo. Đối với Thái Lan, phát triển thành phố thông minh là rất quan trọng đối với nền kinh tế nước này trong giai đoạn hiện nay, góp phần cải thiện cả nền kinh tế lẫn phát triển xã hội
2.4. [bookmark: _Toc12459386]Ủy ban châu Âu thúc đẩy Tây Ban Nha và Bồ Đào Nha đẩy mạnh đầu tư cơ sở hạ tầng logistics
Ủy ban châu Âu (EC) vừa khuyến nghị Tây Ban Nha và Bồ Đào Nha nâng cấp cơ sở các công trình cảng và đường sắt để tăng hiệu quả logistics của hai nước này và phục vụ tốt hơn hoạt động thương mại nội khối. Đặc biệt EC lưu ý rằng việc nâng cấp hoạt động tại các cảng Setubal, Viana do Castelo và Leixoes có thể sẽ mang lại hiệu quả dài hạn nếu được kết nối với cơ sở hạ tầng đường sắt. Ngoài ra, kết nối của Bồ Đào Nha với mạng lưới đường sắt Tây Ban Nha vẫn cần được cải thiện trong thời gian tới.
EC cũng đã khuyến nghị Tây Ban Nha tăng tốc các công trình dân dụng để hoàn thành các hành lang Địa Trung Hải và Đại Tây Dương, dự kiến sẽ kết nối với các hành lang đường sắt Pan-Europe vào năm 2030. Ngoài ra, EC lưu ý rằng có những khoảng trống đáng chú ý trong cơ sở hạ tầng đa phương ở Tây Ban Nha để đảm bảo hiệu quả kinh tế của cả hai hành lang. Hiện nay chỉ có 5 phần trăm hàng hóa được xử lý tại các cảng Tây Ban Nha được chuyển sang tàu hỏa.
EC cũng đã khuyến cáo về việc kết nối với cơ sở hạ tầng của Pháp do vẫn còn những vướng mắc ở Pháp liên quan đến kết nối của với mạng lưới đường sắt Tây Ban Nha, đặc biệt là trong các kết nối giữa Montpellier và Perpignan.
Hình: Các tuyến đường hiện đang thiếu hụt tại Tây Ban Nha
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2.5. [bookmark: _Toc12459387]EU công bố sáng kiến về phương tiện hàng hải tự lái trong vùng biển châu Âu
Ủy ban châu Âu vừa thông báo sẽ tăng tài trợ mới cho một sáng kiến các phương tiện ​​vận chuyển tự lái cho vùng biển châu Âu.
Theo dự án mang tên Autoship, hai tàu từ xa và tự lái (R & A) sẽ được đóng mới và đưa vào vận hành, cùng với cơ sở hạ tầng điều khiển và vận hành trên bờ cần thiết, tiếp cận và vượt qua thủ tục trình diễn nguyên mẫu 7 cấp độ công nghệ trong môi trường hoạt động.
Với thời hạn ba năm rưỡi, dự án có ngân sách 27,6 triệu EUR, trong đó 20,1 triệu EUR sẽ được cung cấp bởi EU.
Việc thử nghiệm sẽ diễn ra với hai trình diễn thí điểm nhằm giải quyết vấn đề di chuyển hàng hóa từ Hành lang Baltic đến một cảng biển và thị trường nội địa lớn của EU. Autoship sẽ phối hợp với hai nhà cung cấp công nghệ của EU, như Rolls Royce và Kongsberg, để tạo ra một cụm công nghệ phương tiện tự lái của châu Âu mạnh hơn.
Theo Ủy ban châu Âu, sáng kiến này sẽ đẩy nhanh thế hệ tàu tự lái tiếp theo bằng cách chứng minh trong môi trường thực tế vận tải biển ngắn (short sea) và tàu tự lái nội địa. 
Gói công nghệ sẽ bao gồm điều hướng tự động hoàn toàn, tự chẩn đoán, tiên lượng và lập lịch vận hành, cũng như công nghệ truyền thông cho phép mức độ nổi bật của an ninh mạng và tích hợp các tàu vào cơ sở hạ tầng điện tử được nâng cấp. Song song, các công cụ và phương pháp kỹ thuật số sẽ thiết kế, mô phỏng và phân tích chi phí sẽ được phát triển cho toàn bộ cộng đồng tàu tự lái.
EC kỳ vọng gói công nghệ trong 5 năm sẽ thúc đẩy vận tải không người lái xuyên đại dương và liên lục địa. Nhưng mục tiêu này chỉ đạt được khi có nền tảng vững chắc trong chuỗi giá trị liên quan và các cam kết tài chính và thương mại.
2.6. [bookmark: _Toc12459388]Bỉ ra mắt công cụ hải quan để tăng tốc vận chuyển thương mại điện tử
Bỉ là một cửa ngõ quan trọng vào thị trường tiêu dùng châu Âu. Các cảng biển lớn như Antwerp hay Zeebrugge kết nối châu Âu với toàn thế giới. Một mạng lưới đường bộ, sà lan và đường sắt rộng lớn kết nối biển và sân bay của Bỉ đến vùng nội địa, giúp hành khách và hàng hóa có thể được vận chuyển tới các thị trường tiêu dùng chính trong vòng tối đa 24 giờ.
Cục Hải quan và Tiêu thụ đặc biệt Bỉ đã ra mắt BE-GATE, một nền tảng hải quan nhằm đơn giản hóa việc xuất nhập khẩu. Cổng thông tin, được thiết kế đặc biệt cho thị trường thương mại điện tử đang tăng trưởng nhanh chóng. Theo đó, nền tảng kỹ thuật mới sẽ giúp tăng tốc độ và hiệu quả của thủ tục hải quan trong dòng chảy hàng hóa xuyên biên giới. Chính thức ra mắt vào ngày 6 tháng 6 năm 2019, nền tảng này đã có mặt tại các cảng Antwerp và Zeebrugge và các sân bay của Brussels và Liege.
Cổng thông tin miễn phí BE-GATE được thiết kế để xử lý một lượng lớn dữ liệu và đảm bảo thông quan nhanh chóng với các ứng dụng hải quan và phần mềm tương tác với người sử dụng (đa phần là các chủ hàng). Một số lượng lớn các thông báo đến có thể được truyền đồng thời thông qua một hình thức chính thức được cơ quan hải quan phê duyệt.
Đối với các lô hàng từ 22 euro trở xuống, hình thức sẽ được đơn giản hóa như một thông báo đến người tiêu dùng. Đối với tất cả các lô hàng khác, cần có một tuyên bố bổ sung trong giải pháp phần mềm hải quan của Bỉ PLDA (PaperLess Douanes et Accises / Paperless Navy & Excise).
Các nhà bán lẻ cũng tự động nhận thông tin về những lô hàng đã được chọn để kiểm soát hải quan. Tất cả các lô hàng khác được phát hành ngay lập tức. Ngoài ra, giải pháp phần mềm cung cấp khuyến nghị cho việc xác định cụ thể giá trị hải quan trên cơ sở các tiêu chí sẵn có, nếu không thể được xác định bằng phương pháp thay thế.
BE-GATE có thể được sử dụng trong khuôn khổ các quy định hải quan để lưu thông tự do, nhập kho hải quan và xuất khẩu hoàn toàn. Điều kiện tiên quyết là có văn phòng đăng ký tại Bỉ và có tư cách là đại lý hải quan. Ngoài ra, một kho trung gian hoặc một địa điểm được phê duyệt là kho hải quan, ủy quyền cho việc sử dụng khai báo đơn giản và bảo đảm toàn diện được yêu cầu.
Hàng hóa chính xác, hàng hóa phải có giấy phép và hàng hóa bị hạn chế đặc biệt và các biện pháp kiểm soát được loại trừ khỏi việc sử dụng BE-GATE. Trong xuất khẩu, BE-GATE có thể được sử dụng cho các lô hàng có giá trị lên tới 1.000 euro và trọng lượng dưới 1.000 kg. Mặt khác, cần phải có một tuyên bố bổ sung trong PLDA.
2.7. [bookmark: _Toc12459389]Pháp đề xuất cấm các chuyến bay chặng ngắn để bảo vệ môi trường

 Quốc hội Pháp tiến hành xem xét Dự luật về định hướng lưu động (LOM). Dự luật này đề xuất nhiều cải cách quan trọng trong lĩnh vực giao thông, vận tải nhằm cải thiện các lựa chọn di chuyển cho người dân, đồng thời hướng tới các mục tiêu bảo vệ môi trường, trong bối cảnh đây là lĩnh vực gây phát thải khí gây hiệu ứng nhà kính lớn nhất tại Pháp (chiếm khoảng 30%).
Theo dự luật này, nước Pháp sẽ tiến dần tới việc loại bỏ hoàn toàn việc sử dụng ô tô chạy bằng xăng và dầu từ nay đến năm 2040, thay thế bằng các loại ô tô điện; khuyến khích người dân đi bộ nhiều hơn, đặt mục tiêu đưa số lượng người sử dụng xe đạp lên khoảng 9% (hiện là 3%) vào năm 2024, hay đầu tư nhiều hơn vào các phương tiện công cộng, đặc biệt là tàu điện.
Trước khi được đưa ra Quốc hội, dự luật này đã được Thượng viện Pháp thông qua. Đồng thời, vào cuối tháng 5/2019, một số nghị sỹ trong Quốc hội Pháp đã đề xuất các điều khoản sửa đổi, trong đó đáng chú ý là đề xuất cấm toàn bộ các chuyến bay chặng ngắn, trong phạm vi nước Pháp.
Các nghị sỹ này cho rằng, máy bay là phương tiện giao thông gây ô nhiễm nhất, với mức phát thải khí CO2 cao gấp hàng chục lần so với các phương tiện giao thông khác. Chẳng hạn, một chuyến bay khứ hồi Paris – Marseille phát thải khoảng 195 kg khí CO2 trên mỗi hành khách, nhưng cùng lộ trình đó nếu di chuyển bằng tàu cao tốc (TGV), thì lượng phát thải khí CO2 chỉ là 4,14 kg trên mỗi hành khách, có nghĩa là thấp hơn khoảng 50 lần so với di chuyển bằng máy bay.
Dự luật trong lĩnh vực giao thông vận tải này đang nhận được sự quan tâm lớn của người dân Pháp, đặc biệt là giới trẻ. Trong suốt nhiều tháng qua, các cuộc tuần hành vì môi trường liên tục được tổ chức, thu hút sự tham gia của hàng chục nghìn học sinh, sinh viên các trường đại học với mục tiêu kêu gọi chính phủ có các hành động cụ thể hơn để thực hiện các cam kết trong lĩnh vực môi trường.
Mối quan tâm này đã được cụ thể hóa thông qua cuộc bầu cử Nghị viện châu Âu vừa qua, khi Đảng sinh thái Pháp (EELV) đã giành được tới hơn 13% phiếu bầu của cử tri, vượt qua các chính đảng truyền thống như Đảng Xã hội (PS) hay Đảng Những người Cộng hòa (LR). Đáng chú ý, đây cũng chính là lực lượng chính trị được những cử tri trẻ tuổi bỏ phiếu nhiều nhất.
2.8. [bookmark: _Toc12459390]Cơ quan hàng không liên bang Hoa Kỳ thông báo sẽ đầu tư cho cải thiện sân bay Mỹ
Cơ quan Hàng không Liên bang Hoa Kỳ (FAA) đã xác nhận việc phân bổ 840 triệu USD cho các khoản tài trợ  dành cho 381 sân bay tại Hoa Kỳ. Đây là đợt phân bổ đầu tiên trong tổng số 3,18 tỷ đô la của Chương trình cải thiện sân bay (AIP) cho các sân bay trên khắp Hoa Kỳ.
Các dự án được lựa chọn bao gồm tái thiết đường băng và cải tạo, xây dựng các cơ sở chữa cháy và bảo trì đường xe buýt và nhà ga. Mục tiêu là tăng tính an toàn, khả năng ứng phó khẩn cấp của sân bay, và xa hơn là hỗ trợ tăng trưởng kinh tế của các khu vực lân cận. 
Các sân bay có thể nhận được một khoản tài trợ nhất định mỗi năm dựa trên mức độ hoạt động và nhu cầu dự án. Nếu nhu cầu dự án vốn của họ vượt quá các quỹ quyền lợi có sẵn của họ, FAA có thể bổ sung các quyền lợi của họ bằng nguồn vốn tùy biến.
Cơ sở hạ tầng sân bay tại Hoa Kỳ, bao gồm không dưới 3.332 sân bay và 5.000 đường băng trải nhựa, có vai trò quan trọng đối với năng lực cạnh tranh kinh tế của đất nước và chất lượng cuộc sống của người dân.
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