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NỘI DUNG BÁO CÁO
Tóm tắt
- Kinh tế EU nói chung và khu vực sử dụng đồng Euro nói riêng bị ảnh hưởng xấu bởi biến động trong thương mại toàn cầu và sự chững lại của nhu cầu trên thị trường thế giới;
- Thị trường Dịch vụ Logistics (3PL & 4PL) tại châu Âu đang đứng trước các yêu cầu đổi mới để thích nghi được với sự thay đổi của chuỗi cung ứng toàn cầu và mục tiêu giữ được lợi thế cạnh tranh nhờ công nghệ, trong khi các quy định mới về bảo vệ môi trường, an toàn lao động trong vận tải…tạo ra áp lực lớn lên chi phí của ngành. 
- Các nhà quản lý chuỗi cung ứng và các nhà cũng cấp dịch vụ logistics của EU sẽ phải liên tục đánh giá quá trình Brexit và buộc phải có những chính sách rất linh hoạt về logistics ít nhất từ nay đến 31/10/2019.
- Nguy cơ xung đột rõ ràng xung quanh Eo biển Hormuz có thể khiến các nhà cung cấp dịch vụ vận tải và logistics đặc biệt lo lắng.
- Vào năm 2020, Ủy ban Châu Âu sẽ bắt đầu thực hiện các mục tiêu phát thải CO2 chặt chẽ hơn đối với các loại xe chở khách mới và xe thương mại hạng nhẹ ở EU.
- Trong khi hầu hết các tuyến thương mại hàng hải đang phải đối mặt với nguy cơ dư cung sức tải thì thị trường phía tây xuyên Đại Tây Dương là một điểm sáng của các hãng vận tải biển.
- DHL triển khai mô hình DHL Packstations để xử lý các vướng mắc trong quá trình giao hàng dặm cuối.
- Mạng lưới đường thủy nội địa Hà Lan đổi mới để đón bắt tương lai.

1. [bookmark: _Toc8115988]Tình hình chung
1.1. [bookmark: _Toc8115989]Thị trường logistics
Thị trường Dịch vụ Logistics (3PL & 4PL) tại châu Âu đang đứng trước các yêu cầu đổi mới để thích nghi được với sự thay đổi của chuỗi cung ứng toàn cầu và mục tiêu giữ được lợi thế cạnh tranh nhờ công nghệ. 
· Ở góc độ thương mại và chuỗi cung ứng:
Cho đến nay, Brexit sẽ vẫn là một vấn đề lớn đối với các chuỗi cung ứng trong khu vực với sự không chắc chắn có thể kéo dài đến ngày 31/10/2019. Nhập khẩu của Anh - đặc biệt là các sản phẩm dược phẩm  đã giảm kể.
Thương mại giữa EU và Hoa Kỳ đang phải đối mặt với rào cản lớn phải vượt qua trong giai đoạn này và các vấn đề kỹ thuật trong đàm phán vẫn có thể kéo dài đến ít nhất tháng 11/2019. Nhập khẩu các sản phẩm thuộc nhóm “tranh cãi” của Hoa Kỳ đã đạt gần 4,70 tỷ đô la trong 12 tháng tính đến ngày 30/4/2019. Dòng sản phẩm lớn nhất bao gồm rượu whisky, chiếm 2,19 tỷ đô la nhập khẩu, chiếm 46,6% tổng số. Tiếp theo là kim loại (chủ yếu là đồng) tương đương 14,6% tổng số, thịt (thịt lợn đông lạnh) tương đương với 8,4% cũng như mì ống (7,7%) và cà phê (4,6%).
Các nhà quản lý chuỗi cung ứng và các nhà cũng cấp dịch vụ logistics của EU sẽ phải liên tục đánh giá quá trình Brexit và buộc phải có những chính sách rất linh hoạt về logistics ít nhất từ nay đến 31/10/2019. Sự không chắc chắn về quan hệ thương mại với Hoa Kỳ cũng khiến niềm tin kinh doanh và đầu tư trong lĩnh vực này .
Ngành công nghiệp hậu cần đi đầu trong việc quản lý những bất ổn của chuỗi cung ứng do môi trường chính sách thương mại xoáy. Tuy nhiên, nó cũng phải đối mặt với các vấn đề chính trị và quy định cụ thể của riêng mình trong những tháng tới có thể bù đắp cho tỷ suất lợi nhuận được cải thiện đã đạt được trong nửa đầu năm nay. Sự không chắc chắn về khối lượng được vận chuyển đã dẫn đến một sự đón nhận muộn hơn bình thường về giá theo mùa
- Từ góc độ địa chính trị:
Nguy cơ xung đột rõ ràng xung quanh Eo biển Hormuz có thể khiến các nhà cung cấp dịch vụ vận tải và logistics đặc biệt lo lắng. Điều đó có thể phá vỡ thương mại cả hàng hóa năng lượng và phi năng lượng và đã dẫn đến chi phí bảo hiểm cao hơn và áp dụng phụ phí rủi ro chiến tranh.
Là con đường biển chiến lược quan trọng và hẹp, eo biển nằm giữa vịnh Oman phía đông nam và vịnh Ba Tư ở tây nam, nằm trên bờ biển phía bắc là Iran và trên bờ biển phía nam là Các Tiểu vương quốc Ả Rập Thống nhất và Musandam, một phần đất tách rời của Oman.
Eo biển tại chỗ hẹp nhất khoảng 34 km, tàu chở hàng đi qua đây chủ yếu là dầu thô xuất khẩu, có đến 40% lượng dầu mỏ của thế giới được chuy ên chở qua con đường này, do đó nó là một vị trí kiểm soát quan trọng. Là tuyến vận tải biển then chốt kết nối các nhà xuất khẩu dầu mỏ Trung Đông tới các thị trường ở châu Á, châu Âu, Bắc Mỹ và nhiều nơi khác, eo biển Hormuz từ nhiều thập kỷ qua đã ở trung tâm của nhiều căng thẳng trong khu vực. Đây là tuyến đường thủy duy nhất để 8 nước trong khu vực Vịnh Ba Tư đi ra các vùng biển quốc tế.
Trong khi đó, Vịnh Ba Tư lại là khu vực có trữ lượng dầu khí lớn nhất toàn cầu, thậm chí còn được mệnh danh là vùng biển giàu có bậc nhất thế giới. Những nước xuất khẩu dầu mỏ hàng đầu thế giới như Kuwait, Saudi Arabia, Qatar, Iran, Các tiểu vương quốc Arập thống nhất (UEA) đều nằm quanh Vịnh Ba Tư và phải dùng tuyến đường biển qua Eo biển Hormuz để xuất khẩu dầu lửa. Trung bình, mỗi ngày có hàng chục tàu chở dầu khổng lồ đi qua tuyến đường thủy này
- Từ góc độ môi trường:
Vào năm 2020, Ủy ban Châu Âu sẽ bắt đầu thực hiện các mục tiêu phát thải CO2 chặt chẽ hơn đối với các loại xe chở khách mới và xe thương mại hạng nhẹ ở EU. Việc tuân thủ quy định với các mục tiêu bắt buộc này đang định hình lại chiến lược của các nhà sản xuất thiết bị gốc (OEMs) để thích ứng với thu nhập thấp hơn, liên quan đến việc chuyển đổi sang sản xuất và bán phương tiện phát thải thấp hơn. Việc chuyển đổi đi kèm với các khoản đầu tư lớn vào công nghệ và cơ sở hạ tầng. Tỷ lệ  xe điện hybrid cắm điện (PHEV) và xe chạy bằng pin (BEV) sẽ tăng lên đáng kể trên thị trường vào năm 2023. Ngành công nghiệp ô tô châu Âu đầu tư hơn 50 triệu euro mỗi năm - hơn 5% doanh thu - và đứng thứ hai chỉ sau ngành công nghiệp dược phẩm và công nghệ ở châu Âu.
Chi phí liên quan đến cải thiện môi trường cũng sẽ đặt áp lực lên ngành vận tải biển EU từ tháng 1 năm 2020 do các quy định mới của Tổ chức hàng hải quốc tế (IMO) về phát thải lưu huỳnh. Ngành công nghiệp tàu biển của EU sẽ cần bắt đầu lập kế hoạch cho các quy tắc phát thải khí nhà kính chặt chẽ hơn.
1.2. [bookmark: _Toc8115990]Một số vấn đề kinh tế, thương mại có tác động lớn đến hoạt động logistics trong tháng
Khu vực đồng Euro đã bị ảnh hưởng sâu sắc bởi sự suy giảm mạnh trong hoạt động thương mại toàn cầu, do những nền kinh tế định hướng xuất khẩu, đặc biệt là Đức.
Số liệu công bố cho thấy hoạt động chế tạo tại nền kinh tế lớn nhất Eurozone đang suy yếu, khiến Ngân hàng Trung ương Đức (Bundesbank) phải hạ báo tăng trưởng năm nay xuống chỉ còn 0,6%. Số liệu này cũng củng cố những nhận định kém lạc quan từ ECB, khi ngân hàng trung ương này cảnh báo chủ nghĩa bảo hộ gia tăng tạo ra nhiều rủi ro theo hướng suy giảm cho đà tăng trưởng toàn khối.
ECB đang cố gắng khôi phục niềm tin của thị trường thông qua cam kết giữ nguyên lãi suất cho đến giữa năm sau, thậm chí sẽ cắt giảm lãi suất hoặc tiếp tục chương trình mua tài sản nếu cần thiết. Nhưng ECB đang gặp nhiều khó khăn trong việc này khi kỳ vọng của thị trường về lạm phát trong 5 năm tới vẫn ở mức thấp nhất kể từ năm 2016, ngay cả khi ông Draghi nhấn mạnh sau cuộc họp ngày thứ Năm của ECB rằng họ sẵn sàng sử dụng tất cả các công cụ của mình.
Sự kỳ vọng đang được đặt vào hoạt động chi tiêu nội địa khi tỷ lệ tiết kiệm hộ gia đình lên tới 12%. Tổ chức Hợp tác và Phát triển Kinh tế (OECD) đã từng lập luận rằng cải cách cơ cấu trong toàn khối, kết hợp với chi tiêu đầu tư cao hơn từ các chính phủ - đặc biệt là Đức và Hà Lan - có thể giúp tăng Tổng sản phẩm quốc nội (GDP) của Eurozone lên thêm 1% trong dài hạn.
Ủy ban châu Âu cũng cho rằng nhu cầu nội địa có thể hỗ trợ nền kinh tế chống chịu giai đoạn yếu kém hiện tại của lĩnh vực chế tạo, nếu giai đoạn này không quá sâu hoặc kéo dài. Theo giới chuyên gia, hoạt động chi tiêu trong nước của các nền kinh tế Eurozone có nền tảng phục hồi khá vững chắc. Tỷ lệ thất nghiệp của Eurozone đã giảm từ mức cao kỷ lục hơn 12% hồi năm 2013 xuống còn 7,7% trong tháng 3/2019. Tăng trưởng tiền lương đã khởi sắc và ở hầu hết các quốc gia, các hộ gia đình đều nhận được một sự hỗ trợ tài chính: Pháp đã cắt giảm thuế và tăng mức lương tối thiểu, trong khi Đức có kế hoạch chi nhiều hơn cho chăm sóc trẻ em và lương hưu.
Kết quả một cuộc khảo sát cho thấy, hoạt động sản xuất tại khu vực Eurozone giảm tháng thứ tư vào tháng 5/2019 và với tốc độ nhanh hơn khi chiến tranh thương mại Mỹ-Trung Quốc, làm giảm nhu cầu ô tô, ngoài ra tình hình Brexit và bất ổn địa chính trị rộng hơn đã gây thiệt hại cho khu vực Eurozone.
Chỉ số quản lý mua hàng sản xuất của IHS Markit là 47,7 điểm, phù hợp với chỉ số dự báo trước đó nhưng thấp hơn mức 47,9 điểm của tháng 4/2019 và cao hơn mức thấp nhất trong sáu vào tháng 3/2019.
Một chỉ số đo lường sự thay đổi sản lượng, đưa vào PMI tổng hợp được coi là thước đo tốt về tình hình kinh tế, cũng được giữ dưới mức tăng trưởng 50 điểm ở mức 48,9 điểm.
Tại EU28, sản xuất công nghiệp giảm 0,1% trong tháng 4/2019 (so với 0,4% trong tháng 3/2019) do sản xuất hàng hóa vốn giảm 1,6% so với 1,5% , năng lượng (giảm 0,6% so với giảm 6,4%) và hàng hóa trung gian (giảm 0,1% so với 0,8%) đã được bù đắp một phần bởi mức tăng trong hàng hóa không bền (2,8% so với 2,1%) và hàng tiêu dùng lâu bền (0,2% so với giảm 0,1%
2. [bookmark: _Toc8115991]Hoạt động vận tải
2.1. [bookmark: _Toc8115992]Vận chuyển đường sắt
 Ủy ban Châu Âu đã phê duyệt một chương trình hỗ trợ lên tới 70 triệu Euro nhằm giảm đáng kể phí đối với vận tải hàng hóa bằng đường sắt ở Hà Lan. Chương trình này sẽ hoạt động từ năm 2019 đến 2023, sẽ mở cửa cho tất cả các công ty đường sắt hoạt động ở Hà Lan với một thỏa thuận truy cập với cơ quan quản lý cơ sở hạ tầng đường sắt Hà Lan ProRail.
Sự hỗ trợ sẽ được thực hiện dưới hình thức thanh toán bồi thường cho các công ty đường sắt để đóng góp vào chi phí theo dõi phí truy cập. Các công ty vận tải hàng hóa đường sắt được hưởng lợi từ chương trình này dự kiến ​​sẽ chuyển các lợi ích của viện trợ cho khách hàng của họ, tức là các chủ hàng vận chuyển hàng hóa, thông qua giá thấp hơn. Biện pháp này là rất cần thiết trong bối cảnh cần giảm tải từ đường bộ sang đường sắt.
Sự chấp thuận viện trợ tài chính của EU sẽ tạo điều kiện cho ngành vận tải hàng hóa đường sắt Hà Lan đổi mới trước áp lực về phí truy cập cao đặc biệt so với nước láng giềng Đức.
Một năm trước, chính phủ Hà Lan đã đáp ứng nhu cầu này bằng cách hứa hẹn sẽ giảm đáng kể các khoản phí trong biện pháp đóng gói đề xuất. Trong thỏa thuận này với ngành, họ cho biết sẽ cung cấp số tiền tài trợ từ 12 đến 14 triệu Euro mỗi năm, bắt đầu từ năm 2019 và cho đến năm 2023. Để thực hiện các mục tiêu này, nó đã áp dụng cho các khoản trợ cấp của EU. Những điều này đã được phê duyệt.
Mục đích của kế hoạch là tăng khối lượng vận chuyển hàng hóa bằng đường sắt ở Hà Lan lên 54-61 triệu tấn vào năm 2030, từ mức 42 triệu tấn trong năm 2016. Đây được coi là một đóng góp quan trọng trong việc chuyển đổi lưu lượng vận tải hàng hóa sang đường sắt nhiều hơn một cấp độ châu Âu. Với phí thấp hơn, đường sắt không chỉ cạnh tranh với các nước láng giềng, mà còn với đường bộ. Trên cơ sở này, Ủy ban đã kết luận rằng biện pháp này tương thích với các quy tắc viện trợ của EU.
2.2. [bookmark: _Toc8115993]Vận chuyển đường bộ
 Tại Pháp, năm 2019 sẽ không phải là một năm ổn định đối với ngành vận tải đường bộ vì việc tuyển dụng vẫn còn khó khăn, đặc biệt đối với các tài xế. Tăng giá gazol / diesel sẽ có khả năng ảnh hưởng đến khối lượng và cách thức kinh doanh trong lĩnh vực này.
Các công ty vận tải ở Pháp đã kết thúc năm 2018 dưới mức mong đợi. Các cuộc biểu tình trong hai tháng cuối năm 2018 đã gây ra sự sụt giảm đáng kể trên tất cả các lĩnh vực lớn, đặc biệt là về công nghiệp và xây dựng.
Tại Iberia, tình trạng thiếu lái xe vẫn là mối quan tâm chính trong lĩnh vực này. Chính phủ đã phê duyệt Sửa đổi Quy chế giao thông đường bộ (ROTT), vì với những thay đổi trong uy định giao thông đường bộ. Việc tăng thuế diesel được giữ nguyên cho đến sau cuộc bầu cử vào tháng 4 năm 2019.
Tại Anh, các nhà vận tải đường bộ vẫn đang nỗ lực tối ưu hóa hiệu suất của phương tiện thông qua dữ liệu khai thác và thông tin chi tiết qua viễn thông, để đảm bảo giá trị gia tăng cho các hoạt động và dịch vụ cho khách hàng của mình trước nguy cơ gián đoạn thương mại và chuỗi cung ứng do Brexit.
2.3. [bookmark: _Toc8115994][bookmark: _Toc513207716]Vận chuyển đường thủy và cảng
2.3.1. Hàng hải:
Trong khi hầu hết các tuyến thương mại hàng hải đang phải đối mặt với nguy cơ dư cung sức tải thì thị trường phía tây xuyên Đại Tây Dương là một điểm sáng của các hãng vận tải biển. Đồng đô la Mỹ mạnh và các nền tảng công nghệ tốt là những trợ lực chủ yếu cho tuyến này. 
Trên toàn cầu, giá container giao ngay ở mức thấp trong một năm. Chỉ số Freightos Baltic (SONAR: FBX.GLBL) cho tất cả các tuyến thương mại dao động ở mức 1.323 USD trên mỗi đơn vị tương đương bốn mươi feet (FEU). Ngược lại, giá cước giao ngay trên tuyến Châu Âu - Bắc Mỹ (FBX.ENAE) tăng 42% so với một năm trước đó, ở mức 2.044 USD mỗi FEU.
Khối lượng hàng hóa ổn định giúp giá cước không sụt giảm. Thặng dư thương mại châu Âu với Hoa Kỳ đạt kỷ lục vào năm ngoái. Xuất khẩu hàng hóa của châu Âu vào Mỹ qua các cảng Bờ Đông Hoa Kỳ đạt 62 tỷ đô la Mỹ trong quý đầu năm 2019.
Theo các chuyên gia về vận tải hàng hóa xuyên Đại Tây Dương, giá cước vận tải tăng chủ yếu do tỷ giá hối đoái giữa đồng đô la Mỹ và đồng Euro. (Từ đầu năm 2019, đồng Đô la Mỹ đã tăng giá so với hầu hết các đồng tiền chủ chốt). Nhu cầu vận chuyển hàng hóa đường biển tương quan mạnh mẽ với tỷ giá hối đoái khi thuận lợi hơn cho các nhà nhập khẩu Hoa Kỳ.
Các liên minh container cũng đã duy trì kỷ luật năng lực chặt chẽ hơn so với các tuyến thương mại từ châu Á đến châu Âu và Hoa Kỳ. Các tuyến này thường có các tàu từ 10.000 hai mươi feet tương đương với sức chứa lên đến 20.000 TEU. Nhưng thị trường xuyên Đại Tây Dương vẫn là nơi tập trung của các tàu trong phạm vi 4.000 TEU đến 8.000 TEU.
Sự mất cân bằng thương mại và sự cần thiết phải định vị lại các container rỗng đã thúc đẩy các hãng tàu đưa ra một Phụ phí mất cân bằng thương mại cho tất cả các container đi về hướng tây từ Bắc Âu đến các cảng của Hoa Kỳ. Phụ phí là 100 đô la Mỹ cho mỗi container hai mươi feet được vận chuyển và 200 đô la cho mỗi container bốn mươi feet trở lên được vận chuyển.
Nhu cầu ứng dụng công nghệ để cắt giảm chi phí nhiên liệu trong bối cảnh thực hiện quy định về khí thải của IMO 
Theo công ty giám sát tàu Hà Lan We4Sea, quy định về lưu huỳnh của Tổ chức Hàng hải Quốc tế (IMO) được triển khai sẽ khiến chi phí nhiên liệu trong hàng hải của EU có thể tăng 50%.
Hiện nay, khoảng 90% tất cả thương mại trên toàn thế giới được thực hiện bởi các tàu sử dụng lượng nhiên liệu, lên tới 100.000 lít mỗi ngày. Các quy định mới về khí thải bắt đầu từ ngày 1 tháng 1 năm 2020.sẽ làm chi phí tăng lên vài triệu đô la cho mỗi tàu. Trong bối cảnh đó, việc nỗ lực tăng hiệu suất, tinh giản các chi phí khác và giảm thiểu rủi ro là cách duy nhất để các hãng tàu có thể tồn tại và cạnh tranh. 
Hiện nay, hầu như tất cả các công ty vận chuyển và người thuê tàu vẫn sử dụng dữ liệu buổi trưa - được báo cáo mỗi ngày một lần - là nguồn thông tin quản lý chính của họ, trong khi hầu hết họ đồng ý rằng đó là một chỉ số tụt hậu, đặc trưng bởi khả năng lỗi cao do con người quan sát và báo cáo giá trị.
We4Sea đã phát hành bản cập nhật mới của nền tảng phần mềm trực tuyến của họ, thay thế các báo cáo buổi trưa là nguồn thông tin quản lý chính bằng giám sát tiêu thụ nhiên liệu dựa trên Digital Twin thời gian thực.
Công nghệ cho phép mọi tàu có thể được giám sát về mức tiêu thụ nhiên liệu và khí thải, và không yêu cầu bất kỳ thiết bị giám sát nào trên tàu. Giải pháp phần mềm hỗ trợ sự minh bạch hoàn toàn trong mức tiêu thụ nhiên liệu của tàu và có thể được sử dụng để tối ưu hóa hiệu quả nhiên liệu và giảm khí thải, We4Sea giải thích.
Công ty cho biết mô-đun phần mềm được phát triển với trọng tâm là người thuê tàu không có quyền truy cập trực tiếp vào tàu. Ngoài ra, các bên liên quan khác như tài chính hoặc ngân hàng giờ đây có thể liên tục theo dõi lượng khí thải CO2 của tài sản được tài trợ của họ trong thời gian thực thông qua bảng điều khiển trực tuyến.
Thông qua các dự án thí điểm, We4Sea phát hiện ra rằng sử dụng phân tích dữ liệu có thể cắt giảm đáng kể chi phí nhiên liệu, lên tới 20%.
Thêm bước tiến trong ứng dụng sản phẩm kỹ thuật số mới
Công ty vận chuyển khổng lồ của Đan Mạch Maersk đã giới thiệu Maersk Spot, một sản phẩm trực tuyến mới được kích hoạt hoàn toàn bằng kỹ thuật số, có thể phá vỡ chu kỳ đặt trước vượt mức và cung cấp một cách đơn giản hơn nhiều để vận chuyển một container với đảm bảo tải.
Với việc ra mắt sản phẩm mới, Maersk cho biết họ cần thêm các bước để đơn giản hóa chuỗi cung ứng của khách hàng bằng cách giải quyết một số sự thiếu hiệu quả cơ bản tồn tại trong toàn ngành.
Với Maersk Spot, khách hàng có thể tìm kiếm và nhận giá trực tuyến 24/7, theo công ty. Giá tất cả được tính và cố định khi đặt phòng được xác nhận, điều này xảy ra ngay lập tức. Giá trực tuyến năng động này được cố định khi đặt phòng tạo ra một giao dịch cho khách hàng từ báo giá đến xác nhận đặt phòng, đơn giản hóa quy trình mua.
Cụ thể, khi khách hàng xác nhận đặt phòng, Maersk cam kết tải và cấp sự chắc chắn trong thực thi hoạt động. Đây là một cam kết lẫn nhau giữa khách hàng và Maersk, đảm bảo rằng vòng luẩn quẩn của đặt trước vượt mức được giải quyết. Trong trường hợp hủy đặt phòng, lệ phí được áp dụng theo phí khách hàng. Nếu hàng hóa được cuộn, Maersk bồi thường cho khách hàng.
Như đã thông báo, các cam kết lẫn nhau kết hợp với khả năng hiển thị của các chuyến đi tăng lên và sự chắc chắn về giá đã được hơn 3.000 khách hàng đón nhận mỗi tuần, với hơn 50.000 đơn vị Forty-Foot-Equivalent (FFE) đã được đặt trong quý 2.
Maersk Spot hiện có sẵn trên tất cả các giao dịch, ngoại trừ trong và ngoài nước Mỹ. Hiện có sẵn dưới dạng trang web BETA, sản phẩm sẽ được triển khai trên trang web Maersk vào đầu tháng 8/2019.
Hãng tàu Maersk thí điểm nhiên liệu sinh học mới với các công ty chọn lọc
Một sản phẩm trung tính carbon mới, sản phẩm đầu tiên trong ngành, đang được thử nghiệm với các khách hàng Maersk chọn lọc tham gia vào các giải pháp bền vững cho chuỗi cung ứng của họ.
H & M Group là công ty đầu tiên thử nghiệm như là một phần của sự thay đổi theo hướng vận chuyển trung tính carbon.
Nhiên liệu sinh học trong dự án thí điểm là cùng một loại dầu đã qua sử dụng và nặng đã được thử nghiệm và xác nhận trong một thử nghiệm với sự hợp tác của Liên minh tăng trưởng bền vững Hà Lan (DSGC) và Shell vào đầu năm nay.
Nhiên liệu sinh học được sử dụng là trung tính carbon và giúp Tập đoàn H & M có khả năng giảm phát thải vận chuyển và hậu cần theo hướng trung lập với carbon, khi chỉ chiếm lượng phát thải từ tàu.
Khi thực hiện quan điểm vòng đời đầy đủ bao gồm cả tất cả lượng khí thải từ sản xuất và vận chuyển ngược dòng, nhiên liệu đòi hỏi tiết kiệm 85% so với các tàu chở dàu. Mục tiêu của các dự án thí điểm nhằm thương mại hóa các nhiên liệu bền vững.
2.3.2. Cảng biển, cảng sông
Cảng Esbjerg của Đan Mạch sẽ mở rộng khu vực cảng phía đông với kế hoạch xây dựng một nhà ga đa năng mới, rộng 40.000 m2 để đáp ứng nhu cầu gia tăng.
Bến cảng (terminal) mới này dự kiến sẽ được hoàn thành vào cuối năm nay, do nhu cầu ngày càng tăng đối với các khu vực có quyền truy cập vào bến và cần cẩu. Chi phí thiết lập nhà ga dự kiến vào khoảng 15 triệu DKK (2,26 triệu USD).
Nhà ga dự kiến sẽ hoàn thành vào tháng 11 năm 2019 và sẽ được đặt liền kề với hai nhà ga hiện có tại cảng, được vận hành bởi Blue Water Shipping và Scandinavian Auto Logistics.
Năm 2018, Cảng Esbjerg đã xử lý 4,4 triệu tấn hàng hóa, là trung tâm lưu thông của RoRo, với sáu dịch vụ tàu cố định và kết nối tới hơn 25 cảng
Cảng Rotterdam (Hà Lan) ứng dụng dịch vụ blockchain DELIVER để quản lý phi giấy tờ đối với các container 
ABN AMRO, Cảng Rotterdam và Samsung SDS đã chứng minh rằng công nghệ blockchain cho phép khả năng tương tác, cho phép theo dõi container tích hợp, xử lý tài liệu hàng hóa và tài chính bắt buộc đều có thể được thực hiện theo cách đáng tin cậy, an toàn và không cần giấy tờ.
Một hệ thống quản lý chuỗi cung ứng toàn diện với sự tích hợp không cần giấy tờ của các luồng vật lý, hành chính và tài chính hiện đang thực sự khả thi.
DELIVER có thể hỗ trợ khả năng hiển thị từ đầu đến cuối của chuỗi cung ứng chéo cho vận chuyển hàng hóa đa phương thức thông qua vận tải biển, xe tải và vận chuyển sà lan nội địa, cũng như tiếp cận tài chính hợp lý.
Là nhà cung cấp dịch vụ hậu cần, Barge Terminal Tilburg đã tổ chức và thực hiện việc vận chuyển container đường biển từ Cảng Rotterdam đến nhà kho ở Tilburg.
Các đối tác ABN AMRO, cảng Rotterdam và Samsung SDS đã ký thỏa thuận hợp tác mở rộng cho giai đoạn tiếp theo của dự án DELIVER.
Mục tiêu của giai đoạn mới này là thực hiện các dự án thí điểm với nhiều chủ hàng từ các ngành công nghiệp khác nhau hoạt động trong các tuyến thương mại khác nhau, với mục tiêu cuối cùng là đạt được một nền tảng vận chuyển hàng hóa mở, độc lập và toàn cầu.
2.4. [bookmark: _Toc8115995]Vận chuyển hàng không dân dụng:
Theo Tổ chức sân bay quốc tế (ACI) châu Âu, lưu lượng vận chuyển hàng hóa trong tháng 4/2019 tại các sân bay của Liên minh châu Âu (EU) đã giảm trong tháng thứ sáu liên tiếp ở mức 6,2%. Trong bốn tháng đầu năm, nhu cầu hàng hóa ở châu Âu chậm hơn 3% so với một năm trước.
Trong số 10 sân bay hàng đầu châu Âu về lưu lượng vận chuyển hàng hóa chỉ có hai mức tăng khối lượng được đăng trong tháng, sân bay Madrid tăng 3% và sân bay Liège báo cáo mức tăng 0,4%. Sân bay chở hàng lớn nhất châu Âu, Frankfurt, đã chứng kiến ​​khối lượng giảm trong tháng 4 giảm 6,4% so với năm ngoái xuống còn 167.621 tấn, trong khi sân bay Paris CDG giảm 6% xuống 151.300 tấn.
Các sân bay Heathrow và Amsterdam Schiphol chứng kiến sự sụt giảm lần lượt là 5,9% xuống còn 132.893 tấn và 7,6% còn 126.743 tấn. Amsterdam là sân bay sụt giảm mạnh nhất với mức giảm 7,6% một số nhà khai thác vận tải hàng hóa chuyển một số dịch vụ sang các cổng thay thế.
Lưu lượng truy cập từ Đông Nam Á và Châu Âu chứng kiến ​​sự sụt giảm đáng kể nhất, giảm 11% trong nhập khẩu và giảm 10% về khối lượng trung chuyển, với 
 Pháp dự kiến sẽ đề xuất mức thuế mới đối với các chuyến bay ở châu Âu nhằm khuyến khích hành khách chuyển sang sử dụng các phương tiện giao thông ít gây ô nhiễm.
Chính phủ Pháp sẽ đề nghị Liên minh châu Âu chấp thuận một mức thuế mới đối với hoạt động vận tải đường không, có thể áp dụng dưới hình thức mức thuế bổ sung đối với nhiên liệu hay vé máy bay, hoặc điều chỉnh đối với cơ chế mua bán hạn ngạch khí thải carbon của châu Âu. Số liệu của EU cho thấy hàng không là loại hình giao thông vận tải gây ô nhiễm môi trường nhiều nhất.
Sân bay Frankfurt đang thí điểm một kế hoạch số hóa các tuyên bố hàng hóa nguy hiểm thông qua nền tảng INFr8 được phát triển cùng với công ty phần mềm Dakosy của Đức.
Đây là địa điểm vận chuyển hàng hóa hàng không đầu tiên trên toàn thế giới cung cấp cho các chủ hàng và các nhà giao nhận số hóa các quy trình hàng hóa nguy hiểm dọc theo toàn bộ chuỗi cung ứng. Tuyên bố hàng hóa nguy hiểm (DGD) cần thiết cho vận chuyển được tạo ra bằng kỹ thuật số thông qua cổng vận chuyển INFr8 và có thể được chia sẻ với tất cả các bên liên quan.
3. [bookmark: _Toc8115996]Dịch vụ kho bãi, đóng gói, giao nhận và tài sản logistics: 
3.1. [bookmark: _Toc8115997]Kho bãi và tài sản logistics:
Ủy ban châu Âu đã bổ sung tám sân bãi (yard) mới vào danh sách các cơ sở tái chế tàu của châu Âu. Theo đó có hai sân bãi của Na Uy, hai của Đan Mạch và một của Thổ Nhĩ Kỳ.
Các sân mới ở Đan Mạch và Na Uy đã được các cơ quan có thẩm quyền quốc gia thông báo cho ủy ban. EU cam kết giảm thiểu tác động của ngành vận tải biển đối với môi trường, bao gồm thông qua bảo vệ môi trường và công nhân tốt hơn trong tái chế tàu.
Danh sách được cập nhật sẽ tăng khả năng tái chế của châu Âu và cung cấp cho các chủ tàu châu Âu một loạt các tùy chọn tái chế.
Các chủ tàu châu Âu sở hữu 35% đội tàu thế giới. Một tỷ lệ lớn trong số này đang được tháo dỡ trên các bãi biển ở Nam Á, trong những điều kiện thường gây hại cho sức khỏe của người lao động và môi trường.
Từ ngày 31 tháng 12 năm 2018, Quy chế tái chế tàu của EU yêu cầu tất cả các tàu biển lớn mang cờ quốc gia thành viên EU phải sử dụng một cơ sở tái chế tàu được phê duyệt có trong danh sách.
Với bản cập nhật mới, danh sách các cơ sở tái chế tàu của châu Âu hiện có 34 bãi, tổng công suất tái chế hàng năm có sẵn là gần 2,4 triệu tấn.
Ngoài ra, 28 bãi khác nằm ngoài EU đã nộp đơn xin đưa vào danh sách các cơ sở tái chế tàu của châu Âu. Ủy ban cho biết họ hiện đang đánh giá làm thế nào các sân này tuân thủ các yêu cầu. Hiệp hội các chủ tàu cộng đồng châu Âu (ECSA) gần đây đã kêu gọi EU cung cấp cho các cơ sở tái chế tàu Nam Á đã được kiểm toán, một cơ hội công bằng để đưa vào danh sách EU.
3.2. [bookmark: _Toc8115998]Giao nhận, chuyển phát nhanh
Chuỗi bán lẻ thực phẩm của Đức, Lidl đã công bố thỏa thuận hợp tác với Tập đoàn Deutsche Post DHL để bổ sung 500 cơ sở đóng gói DHL vào các cửa hàng của Lidl trong năm nay trong nỗ lực hợp nhất giữa mua hàng ngoại tuyến và trực tuyến. Khách hàng có thể mua sắm tại cửa hàng Lidl, đồng thời thuận tiện chọn mua hàng trực tuyến từ DHL Packstation được cài đặt tại cửa hàng.
Thương mại điện tử đang thúc đẩy logistics dặm cuối. Ví dụ, mặc dù Amazon có vốn hóa thị trường rất cao, công ty này trước đây vẫn phụ thuộc các công ty giao nhận vận tải như UPS, USPS, FedEx và DHL cho giao hàng cuối cùng. Amazon gần đây đã xem xét việc phát triển mạng lưới phân phối hàng dặm cuối cùng của mình để kiểm soát tốt hoạt động và giảm chi phí hậu cần, nhưng độ chính xác của giao hàng vẫn chưa như mong đợi.
Các doanh nghiệp đang tìm kiếm các phương pháp để giảm chi phí giao hàng dặm cuối. Do yêu cầu về thời gian giao hàng của người tiêu dùng trực tuyến ngày càng khắt khe hơn, các doanh nghiệp buộc phải có giải pháp giữ chân khách hàng bằng việc cải thiện giao hàng dặm cuối, cạnh tranh bằng rút ngắn thời gian giao hàng, điều này tạo áp lực lớn lên chi phí giao hàng. Để tiết kiệm thời gian và chi phí, các công ty giao nhận sẽ thực hiện giao hàng theo các tuyến đường (các khách hàng trên cùng một tuyến đường, tuy nhiên, rủi ro thường xảy ra là người mua hàng đi vắng và không thể nhận hàng khi 
Để khắc phục tình trạng này, DHL đã đưa ra mô hình DHL Packstations là các trạm lưu trữ ngoại tuyến nhận bưu kiện cho những người không ở nhà hoặc đang di chuyển. Khi người dùng được thông báo về gói hàng được giao tại Packstation, anh ta có thể tiến hành ghé qua và nhận bưu kiện một cách thuận tiện. Ngoài ra, các trạm này cũng có thể được sử dụng để thả các gói.
Sự hợp tác giữa Lidl và Deutsche Post cho phép khách hàng nhận hoặc bỏ các gói hàng tại các DHL Packstations trước hoặc sau khi mua sắm trong chi nhánh của Lidl. Ngoài việc tiết kiệm thời gian và nguồn lực cho các công ty giao hàng, nó cũng làm giảm đáng kể lượng khí thải carbon của các phương tiện giao hàng để thực hiện các giao dịch này, đồng thời giảm các phương tiện giao hàng đường dài không cần thiết trên đường.
4. [bookmark: _Toc8115999]Các thông tin khác: 
Mạng lưới đường thủy nội địa Hà Lan đổi mới để đón bắt tương lai
Hà Lan là quốc gia có nền hàng hải và vận tải đường thủy nổi tiếng thế giới, với cảng Rotterdam - cảng container lớn nhất ở châu Âu và lớn thứ mười trên thế giới, với tổng sản lượng 469 triệu tấn trong năm 2018. Ngoài ra, đây còn là một thị trường đường thủy nội địa rất phát triển. Với khoảng 6.000 tàu thuyền đi trên sông và kênh, đường thủy nội địa Hà Lan chiếm gần 80% tổng số tàu thuyền đi vào nội địa châu Âu – chiếm thị phần chính trong phân vận chuyển hàng hóa tiêu thụ nhiên liệu thấp.
Trong vài năm qua, vận tải đường bộ đã chứng kiến sự thúc đẩy mạnh mẽ đối với công nghệ xe tự lái, chiếm được sự quan tâm chung của các nhà sản xuất thiết bị gốc, công ty phần mềm và các nhà khởi nghiệp. Tất cả đều hướng tới mục tiêu chung là đưa phương tiện không người lái hoàn toàn trong thập kỷ tới. Nếu hệ thống đường thủy muốn cạnh tranh được với đường bộ thì sẽ phải đầu tư rất nhiều vào công nghệ của các tàu không người lái.
Ngành đường thủy nội địa có một mối liên hệ lớn đến mực nước rút trong các con sông và kênh rạch trên các dải lớn của châu Âu. Mặc dù đã có một sự kêu gọi để xây dựng hạ tầng tốt hơn trên các kênh để cho phép các tàu lớn hơn đi vào đất liền, những yêu cầu này có thể giảm bớt khi mực nước chảy thấp trong đường thủy nội địa.
Để khắc phục vấn đề này, việc bổ sung các tàu nhỏ hơn và tàu tự lái là rất cần thiết, đặc biệt khi dân số Hà Lan ngày càng già hơn và tuổi của đội tàu cũng khá cao, bắt buộc phải thay thế ( tuổi trung bình của những tàu thuyền nội địa là khoảng 50 năm)
Đối với Bộ đường thủy Hà Lan, điều quan trọng là phải đẩy mạnh và thúc đẩy vận chuyển hàng hóa thông minh và vận chuyển hàng hóa không người lái. Bộ này đã thông báo một hệ thống ứng dụng cửa sổ duy nhất cho các công ty muốn thử nghiệm công nghệ tàu không người lái trong vùng biển Hà Lan.
Bên cạnh việc thử nghiệm trên các tuyến đường thủy nội địa, các công ty cũng có thể cho tàu không người lái của họ hoạt động trong khu vực 12 dặm ở Biển Bắc giáp Hà Lan - một khu vực thuận tiện để kiểm tra các hệ thống tránh va chạm. Thử nghiệm công nghệ tương lai như vậy tập hợp nhiều bên liên quan như các tổ chức học thuật, các công ty vận tải và các cơ quan quản lý để thảo luận về các điều chỉnh cần thiết trong ngành để đẩy nhanh lộ trình áp dụng. Với sự ra đời của công nghệ tàu không người lái, các nhà đóng tàu và nhà cung cấp phần mềm không người lái sẽ phải hợp tác với nhau nhiều hơn, bởi vì cả hai bên liên quan đều rất quan trọng trong việc hiện thực hóa một con tàu không người lái hoàn toàn trong vùng biển châu Âu.
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